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Ο Διεθνής Σοροπτιμισμός, ο οποίος 
αποτελείται από 5 Ομοσπονδίες -της 
Ευρώπης (SI/E), της Αμερικής (SI/A), 
της Μεγάλης Βρετανίας και Ιρλανδίας 
(SIGBI), του Νοτιοδυτικού Ειρηνικού 
(SISWP) και της Αφρικής (SIAF)- είναι μία 
παγκόσμια οργάνωση εθελοντριών, οι 
οποίες δουλεύουν μαζί για να βελτιώσουν 
τις ζωές των γυναικών και των κοριτσιών. 
Το δίκτυό μας, που απαριθμεί περίπου 
72.000 μέλη σε 121 χώρες και περιοχές, 
δραστηριοποιείται σε τοπικό, εθνικό και 
παγκόσμιο επίπεδο για να εκπαιδεύσει, 
ενδυναμώσει και να δημιουργήσει 
ευκαιρίες για τις γυναίκες και τα κορίτσια.

Η Σοροπτιμιστική Ένωση Ελλάδος 
στοχεύει:
> Στην προώθηση της θέσης της 
γυναίκας
> Στα υψηλά ηθικά πρότυπα
> Στα ανθρώπινα δικαιώματα για όλους
> Στην ισότητα, ανάπτυξη και ειρήνη
> Στην ενθάρρυνση των δεσμών 
μεταξύ των Ομίλων για την προώθηση 
των στόχων και των ιδανικών του 
Σοροπτιμισμού, όπως εκφράζονται από 
τους Σοροπτιμιστικούς Ομίλους όλου 
του κόσμου.

Το σύνθημα της διετίας μας είναι:
ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ 
ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία (SIE) 
περιλαμβάνει 43 χώρες της Ευρώπης, 
της Μέσης Ανατολής και Καραϊβικής. 
Το δίκτυο της SIE απαριθμεί 21 Ενώσεις 
και 22 χώρες με Single Clubs. Η 
μεγάλη της προσοχή είναι εστιασμένη 
στο Advocacy (συνηγορία) και τα 
προγράμματα των τελευταίων χρόνων 
είναι “We stand up for Women” για τα 
έτη 2017 - 2021.

Ο όρος Σοροπτιμισμός είναι λατινογενής 
και προέρχεται από το SOROR (αδελφή) 
και το OPTIMA (άριστη), δηλαδή 
αδελφή, φίλη για το καλύτερο.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΜΟΣ
ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΑΔΟΣ

Αποστολή ύλης και φωτογραφιών (υψηλής ανάλυσης, άνω των 2MB) 
επόμενου τεύχους (#143, Ιανουάριος - Φεβρουάριος - Μάρτιος 2023) 
στην Υπεύθυνη του περιοδικού, Ζανέτ Καλιακάτσου και ταυτόχρονα στην 
Πρόεδρο της Ένωσης, Μερόπη Ορφανού, έως 11 Απριλίου 2023. 

Λόγω πληθώρας ύλης μερικά άρθρα δεν περιλαμβάνονται στην έκδοση
και άλλα δημοσιεύονται με περικοπές.

Για πληροφορίες, διαφημίσεις και ό,τι σχετίζεται με το περιοδικό, 
παρακαλούμε να επικοινωνείτε με την Πρόεδρο.

Κάθε ενυπόγραφο κείμενο εκφράζει τον συντάκτη του και το περιοδικό 
δεν φέρει ευθύνη για το περιεχόμενο του κειμένου.

Περιοδικό
Ελληνίδες Σοροπτιμίστριες

Τριμηνιαία έκδοση 
της Σοροπτιμιστικής Ένωσης Ελλάδος
Αριστοτέλους 47 - 49, 
104 33 Αθήνα
τηλ.: 6943 594384, 
e-mail: meropi23@gmail.com
www.soroptimist.gr

Έτος 38ο
Αρ. Φύλλου 140 
Απρίλιος - Ιούνιος 2022

Υπεύθυνη περιοδικού: 
Ζανέτ Καλιακάτσου 
Εκπαιδευτικός
Μπουμπουλίνας 9, 
145 62 Κηφισιά, Αθήνα
Τ: 6974 429176 
e-mail: janet2011@hotmail.gr

Περίοδος 2020-2022
Πρόεδρος Σ.Ε.Ε.: 
Μερόπη Ορφανού
Π. Συνδίκα 2
546 45 Θεσσαλονίκη 
Τ: 6937 355138
e-mail: meropi.orfanou@gmail.com

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

Συμβουλευτείτε την ιστοσελίδα μας

www.soroptimist.gr για περισσότερη πληροφόρηση.

SoroptimistGreece

SoroptimistGreece

Σχεδιασμός εντύπου: a!maze, E: amaze@amaze.com.gr  
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Σ
τις 16 Σεπτεμβρίου η Ιρανή Κούρδισσα Μαχσά Αμινί πέθανε στην Τεχεράνη, 
ύστερα από τη σύλληψή της από την αστυνομία ηθών, η οποία την κατηγόρησε ότι 
παραβίασε τον αυστηρό ενδυματολογικό κώδικα της Ισλαμικής Δημοκρατίας για 
τις γυναίκες. 

Από τα μέσα Σεπτεμβρίου, χιλιάδες γυναίκες στην Τεχεράνη έχουν υποστεί υπερβολική 
σωματική βία από ένα καθεστώς το οποίο υπονομεύει τα ανθρώπινα δικαιώματα των γυναικών 
και των κοριτσιών και καταστέλλει όλο και περισσότερο το δικαίωμά τους στην ελευθερία της 
έκφρασης και της γνώμης. 

Στα μέσα του Δεκεμβρίου η εικόνα του άκαμπτου, αυστηρού, πατριαρχικού και βαθιά 
τιμωρητικού ισλαμικού νόμου απέναντι στις γυναίκες προκάλεσε την κινητοποίηση των 
ακτιβιστών των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, με αποτέλεσμα το Οικονομικό και Κοινωνικό 
Συμβούλιο των Ηνωμένων Εθνών (ECOSOC) να υπερψηφίσει την αποβολή του Ιράν από την 
Επιτροπή του ΟΗΕ για τη Θέση των Γυναικών (CSW).

Ο ευτελισμός, η αποδυνάμωση, η ενδοοικογενειακή βία, ο ακρωτηριασμός των γεννητικών 
οργάνων και οι δολοφονίες τιμής αποτελούν συχνό φαινόμενο των ισλαμικών κοινωνιών. 

Κι ενώ οι έννοιες του Ισλάμ και του φεμινισμού μοιάζουν να είναι ασύμβατες η Margot 
Badran (2002) στο έργο της «Μια φεμινιστική ανάλυση και πρακτική αρθρωμένη υπό το φακό 
του Ισλαμικού παραδείγματος» θέτει ζητήματα όπως η επανερμηνεία των ιερών κειμένων 
σε σχέση με τη γυναίκα, η υπεράσπιση της ισότητας, η προάσπιση της δικαιοσύνης και της 
ελευθερίας των γυναικών με σεβασμό πάντα στις κοινωνικοπολιτικές ιδιαιτερότητες και στην 
οικογενειακή ταυτότητα των μουσουλμάνων γυναικών.

Για όλες τις Σοροπτιμίστριες παγκοσμίως τα ανθρώπινα δικαιώματα αποτελούν το 
υπέρτατο ανθρώπινο αγαθό που χρήζει προστασίας ανεξαρτήτως κοινωνικής ομάδας. 

Η ύπαρξη έμφυλων διακρίσεων και αποκλεισμών στον μουσουλμανικό κόσμο μπορεί να 
μεγεθύνει τη «σύγκρουση των πολιτισμών», αλλά είναι χρέος μας να σταθούμε δίπλα σε κάθε 
γυναίκα που καλεί σε βοήθεια. 

Ζανέτ

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ
 

ΖΑΝΕΤ ΚΑΛΙΑΚΑΤΣΟΥ

Πολύς ήλιος στις χώρες του Ισλάμ:
Ένας λευκός, βίαιος ήλιος που τυφλώνει.

Αλλά οι μουσουλμάνες γυναίκες δεν το βλέπουν ποτέ αυτό.
Τα μάτια τους συνηθίζουν να σκιάζονται σαν τα μάτια των τυφλών. 

Από το σκοτάδι της κοιλιάς της μητέρας, 
περνάνε μέσα από το σκοτάδι του σπιτιού του πατέρα, 

από αυτό στο σκοτάδι του συζυγικού σπιτιού, 
από αυτά στα σκοτεινά του τάφου.

“

“Οριάνα Φαλάτσι
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ΜΕΡΟΠΗ ΟΡΦΑΝΟΥ

Ο Σοροπτιμισμός 
έρχεται πολύ ψηλά 

στα ενδιαφέροντα της 
σύγχρονης γυναίκας “

“

                      γαπητές φίλες μου, 

Το τελευταίο περιοδικό κλείνει πάντοτε το έτος με τις πιο ενδιαφέρουσες και δημιουργικές 
δράσεις των ομίλων. 

Οι Σοροπτιμίστριες και φέτος έδωσαν τον καλύτερό τους εαυτό, καθώς θυσιάζουν τον 
ελεύθερό τους χρόνο για την οργάνωση, «κλέβουν» απο την διασκέδασή τους και την 
ξεγνοιασιά τους ώστε να προσφέρουν στην υποστήριξη της γυναίκας και του παιδιού. 

Αυτός είναι και ο λόγος κατα τον οποίο παρόλες τις δύσκολες συνθήκες αυξήσαμε 
σημαντικά των αριθμό των μελών μας, με νεαρά και χαρισματικά άτομα, και βέβαια λόγω της 
εξωστρέφειας την οποία επιδείξαμε, η οργάνωσή μας έγινε πλατύτερα γνωστή παντού.

Η Κλιματική αλλαγή, το περιβάλλον, η τεχνολογία, οι επιστήμες, η τέχνη απασχόλησαν τους 
ομίλους μας και μαζί με τα νέα βιβλία τα οποία παρουσιάσαμε, ο Σοροπτιμισμός έρχεται πολύ 
ψηλά στα ενδιαφέροντα της σύγχρονης γυναίκας.

Δεν θα μπορούσα να μην αναφερθώ στη συνάντηση των προέδρων και διευθυντριών 
προγράμματος η οποία έγινε στην Κρήτη. 
Το νησί της φιλοξενίας και της ομορφιάς μας εντυπωσίασε από την πρώτη στιγμή που φτάσαμε, 
Η πρόεδρος μας υποδέχθηκε με μια πραγματικά ζεστή αγκαλιά και μας ξενάγησε σε κάθε 
όμορφη γωνιά του νησιού.Το Ηράκλειο έχει ένα πολύ δυναμικό όμιλο και αποτελείται απο 
ξεχωριστές προσωπικότητες. Ανέδειξαν τη δουλειά τους με τρόπο θαυμάσιο και πραγματικά 
ήταν υπεράνω των προσδοκιών μας. Φεύγοντας πήραμε μαζί μας υπέροχες εικόνες και οι 
Κρητικές είναι οι καλύτερες πρέσβειρες, εφ’ όσον όλες θέλουμε να ξαναγυρίσουμε στην 
Κρήτη.

Η ακτιβιστική μας δράση στο τέλος του Νοέμβρη μέχρι τη 10η Δεκεμβρίου, παγκόσμια ημέρα 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του Σοροπτιμισμού είχε επίσης ενεργή συμμετοχή απ’ όλους 
τους ομίλους. Με ορμή και όχι πια δειλό βηματισμό λόγω κορονοϊού, τα μέλη μας διοργάνωσαν 
ενδιαφέρουσες ομιλίες και δράσεις, έκαναν έντονη την παρουσία διαμαρτυρίας σε όλες τις 
πόλεις χρησιμοποιώντας και το λογότυπο της Ομοσπονδίας ΔΙΑΒΑΣΕ ΤΑ ΣΗΜΑΔΙΑ
> Ένταση > Ζήλια > Ελεγχος > Απομόνωση > Κριτική > Σαμποτάζ > Ενοχή > Θυμός

Α

Με εκτίμηση,
Μερόπη



Αγαπητές φίλες,Αγαπητές φίλες,

ΣτηνΣτην  Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 3ης Απριλίου 2022Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 3ης Απριλίου 2022 ψηφίστηκε ομόφωνα από τις  ψηφίστηκε ομόφωνα από τις 
εκπροσώπους των ομίλων το νέο Καταστατικό της Σ.Ε.Ε., το οποίο εγκρίθηκε με την αριθμ. εκπροσώπους των ομίλων το νέο Καταστατικό της Σ.Ε.Ε., το οποίο εγκρίθηκε με την αριθμ. 
779/2022 Διάταξη του Ειρηνοδίκη Αθηνών, δημοσιεύτηκε αρμοδίως και ενεγράφη στο αρμόδιο 779/2022 Διάταξη του Ειρηνοδίκη Αθηνών, δημοσιεύτηκε αρμοδίως και ενεγράφη στο αρμόδιο 
Βιβλίο Σωματείων με αριθμ. μητρώου 512. Βιβλίο Σωματείων με αριθμ. μητρώου 512. 

Το νέο Καταστατικό της Ένωσής μας είναι εναρμονισμένο με το αντίστοιχο Καταστατικό Το νέο Καταστατικό της Ένωσής μας είναι εναρμονισμένο με το αντίστοιχο Καταστατικό 
της Ευρωπαϊκής Σοροπτιμιστικής Ομοσπονδίας (S.I.E) και απόλυτα σύμφωνο με το εθνικό της Ευρωπαϊκής Σοροπτιμιστικής Ομοσπονδίας (S.I.E) και απόλυτα σύμφωνο με το εθνικό 
μας δίκαιο. Αποτελείται 18 άρθρα, κατανεμημένα στα κεφάλαια  Α-Η, ανά θεματική ενότητα. μας δίκαιο. Αποτελείται 18 άρθρα, κατανεμημένα στα κεφάλαια  Α-Η, ανά θεματική ενότητα. 
Στις διατάξεις των ανωτέρω άρθρων περιγράφεται κυρίως η δομή και λειτουργία της Σ.Ε.Ε., ως Στις διατάξεις των ανωτέρω άρθρων περιγράφεται κυρίως η δομή και λειτουργία της Σ.Ε.Ε., ως 
δευτεροβαθμίου οργάνου της μεγάλης μας Οργάνωσης, σε εθνικό επίπεδο. δευτεροβαθμίου οργάνου της μεγάλης μας Οργάνωσης, σε εθνικό επίπεδο. 

Σημαντικές τροποποιήσεις του νέου Καταστατικού μας είναι η τροποποίηση του Σημαντικές τροποποιήσεις του νέου Καταστατικού μας είναι η τροποποίηση του 
Σοροπτιμιστικού έτους, το οποίο πλέον ταυτίζεται με το ημερολογιακό (1.1-31.12), η σύνθεση Σοροπτιμιστικού έτους, το οποίο πλέον ταυτίζεται με το ημερολογιακό (1.1-31.12), η σύνθεση 
του Διοικητικού Συμβουλίου της Σ.Ε.Ε. με τη συμπερίληψη ως μέλους της Διευθύντριας του Διοικητικού Συμβουλίου της Σ.Ε.Ε. με τη συμπερίληψη ως μέλους της Διευθύντριας 
Προγράμματος και τριών (3) Αντιπροέδρων, καθώς και ο τρόπος επίλυσης των διαφορών Προγράμματος και τριών (3) Αντιπροέδρων, καθώς και ο τρόπος επίλυσης των διαφορών 
μεταξύ  μελών, ομίλων και Ένωσης. μεταξύ  μελών, ομίλων και Ένωσης. 

Επίσης στην Επίσης στην Ετήσια Γενική Συνέλευση της 4&5/6/2022Ετήσια Γενική Συνέλευση της 4&5/6/2022 ψηφίστηκαν ομόφωνα οι Εσωτερικές  ψηφίστηκαν ομόφωνα οι Εσωτερικές 
Κανονιστικές Διατάξεις του νέου Καταστατικού μας, οι οποίες περιέχουν λεπτομέρειες προς Κανονιστικές Διατάξεις του νέου Καταστατικού μας, οι οποίες περιέχουν λεπτομέρειες προς 
εξειδίκευση των διατάξεών του, εναρμονισμένες όμως πλήρως με τις διατάξεις αυτού. εξειδίκευση των διατάξεών του, εναρμονισμένες όμως πλήρως με τις διατάξεις αυτού. 

Επίσης στην Επίσης στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 12/9/2022Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 12/9/2022 ψηφίστηκε ομόφωνα το σχέδιο  ψηφίστηκε ομόφωνα το σχέδιο 
Καταστατικού  των Ομίλων και στην Καταστατικού  των Ομίλων και στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 19/10/22Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 19/10/22 οι Εσωτερικές  οι Εσωτερικές 
Κανονιστικές του Διατάξεις, εναρμονισμένες και  αυτές πλήρως με τις διατάξεις του Κανονιστικές του Διατάξεις, εναρμονισμένες και  αυτές πλήρως με τις διατάξεις του 
Καταστατικού των Ομίλων.  Καταστατικού των Ομίλων.  

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να παρακαλέσω τις Προέδρους των Ομίλων να ενεργήσουν Στο σημείο αυτό θα ήθελα να παρακαλέσω τις Προέδρους των Ομίλων να ενεργήσουν 
άμεσα για την έγκριση του νέου Καταστατικού τους και την εγγραφή του στο αρμόδιο Γραφείο άμεσα για την έγκριση του νέου Καταστατικού τους και την εγγραφή του στο αρμόδιο Γραφείο 
της Γενικής Γραμματείας Πολιτισμού και Αθλητισμού.της Γενικής Γραμματείας Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Και στις Και στις 20/12/2220/12/22 έγινε η  έγινε η τελευταία Έκτακτη Γενική Συνέλευσητελευταία Έκτακτη Γενική Συνέλευση για να δοθεί παράταση της  για να δοθεί παράταση της 
θητείας του Δ.Σ. της Ένωσης. θητείας του Δ.Σ. της Ένωσης. 

Από τη θέση αυτή ευχαριστώ θερμά όλες τις φίλες σοροπτιμίστριες και ιδίως τις νομικούς, Από τη θέση αυτή ευχαριστώ θερμά όλες τις φίλες σοροπτιμίστριες και ιδίως τις νομικούς, 
που συνέβαλαν στη σύνταξη των κειμένων των ανωτέρω Καταστατικών και των Κανονιστικών που συνέβαλαν στη σύνταξη των κειμένων των ανωτέρω Καταστατικών και των Κανονιστικών 
τους Διατάξεων. Επίσης ευχαριστώ τις εκπροσώπους των Ομίλων που συμμετείχαν στις τους Διατάξεων. Επίσης ευχαριστώ τις εκπροσώπους των Ομίλων που συμμετείχαν στις 
πολύωρες τηλεδιασκέψεις για την ψήφιση των ανωτέρω κειμένων, καθώς επίσης τις Προέδρους πολύωρες τηλεδιασκέψεις για την ψήφιση των ανωτέρω κειμένων, καθώς επίσης τις Προέδρους 
των Ομίλων και όλες τις φίλες σοροπτιμίστριες που συμμετείχαν στις Έκτακτες Γενικές των Ομίλων και όλες τις φίλες σοροπτιμίστριες που συμμετείχαν στις Έκτακτες Γενικές 
Συνελεύσεις. Συνελεύσεις. 

Όλες μαζί μπορούμε! Αυτό σημαίνει σοροπτιμιστική συλλογική δράση, Όλες μαζί μπορούμε! Αυτό σημαίνει σοροπτιμιστική συλλογική δράση, 
φιλία και κατανόηση!φιλία και κατανόηση!

Ιδιαίτερες ευχαριστίες εκφράζω στη δικηγόρο μας, κ. Ε. Χαλιώτη, Ιδιαίτερες ευχαριστίες εκφράζω στη δικηγόρο μας, κ. Ε. Χαλιώτη, 
που εκπροσώπησε την Ένωσή μας δικαστικά.που εκπροσώπησε την Ένωσή μας δικαστικά.

Με Σοροπτιμιστικούς χαιρετισμούςΜε Σοροπτιμιστικούς χαιρετισμούς
Μερόπη ΟρφανούΜερόπη Ορφανού
Πρόεδρος ΣΕΕΠρόεδρος ΣΕΕ
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Το κέντρο ιστορίας Θεσσαλονίκης εντρυφεί στα ιστορικά αρχεία του Δήμου 
και ανασκαλεύει παλιά ντοκουμέντα, φωτογραφίες της πόλης, πρόσωπα τα οποία 
λειτούργησαν, έδρασαν και πρόσφεραν στη διαδρομή της.

Ένα πρόσωπο του οποίου η μνήμη της προσφοράς του ξεθώριασε στους 
σημερινούς κατοίκους, εντυπωσίασε τους μελετητές - ερευνητές με το πλούσιο και 
σημαντικό έργο της. Ο γνωστός δημοσιογράφος Αντώνης Πλάκας έγραψε το βιβλιο 
ντοκουμέντο για την ιστορία της Αρίστης Παγιατάκη, η οποία μεταξύ άλλων ήταν 
εκείνη η οποία έφερε τον Σοροπτιμισμό στην Ελλάδα.

Στην παρουσίαση του βιβλίου καλέστηκα στο κέντρο Ιστορίας Θεσσαλονίκης 
να αναφερθώ ως σημερινή πρόεδρος του Σοροπτιμισμού. Και πραγματικά μέσα 
στο κατάμεστο αμφιθέατρο του δήμου, μίλησα ευχαριστώντας την πρωτοπόρο αυτή 
σπουδαία Ελληνίδα για το έργο της και για τη δύναμη της ψυχής της να περιφρονήσει 
τα στερεότυπα της εποχής της και να υψώσει το ανάστημά της, διεκδικώντας την 
ισότητα των φύλων.

Σας παραθέτω αποσπάσματα του βιβλίου, τα οποία για εμάς τις Σοροπτιμίστριες 
είναι πολύτιμα.

[ Την ιστορία της Αρίστης Παγιατάκη τη γνώρισα πρόσφατα ερευνώντας Πολιτικές 
Ιστορίες της Θεσσαλονίκης, για την Ελένη Σκούρα, την πρώτη βουλευτή γυναίκα στην 
Ελλάδα. Τη συνάντησα σε αναφορές ως «την πρώτη δήμαρχο γυναίκα στη χώρα», 
εκλεγμένη στον δήμο Θεσσαλονίκης το 1951.

Η έρευνά μου έγινε παράλληλη και για τη Σκούρα και για την Παγιατάκη, για την 
οποία καίτοι ήταν «πρώτη» σε πολλά, έχει ελάχιστα μελετηθεί.

Η Αρίστη Ευνουχίδου γεννήθηκε στην Αλεξανδρούπολη στο λυκαυγές του 20ου 

αιώνα, το 1902, είχε άλλα πέντε αδέρφια, και σε ηλικία 10 ετών μετακόμισε στη 
θεσσαλονίκη ώστε να φοιτήσει στο γυμνάσιο, αντίστοιχο όμως γυμνάσιο θηλέων δεν 
υπήρχε, οπότε μετά απο οικογενειακές προσπάθειες φοίτησε σε γυμνάσιο Αρρένων 
μαζί με ακόμη δυο συμμαθήτριες.

Το 1920 αναχώρησε για τη Γερμανία όπου σπούδασε ιατρική στο πανεπιστήμιο 
του Βερολίνου. Παντρεύτηκε και απέκτησε δυο παιδιά. Η ειδικότητά της ως γιατρός 
πνευμονολόγος σε μια εποχή κατα την οποία η φυματίωση θέριζε τον πληθυσμό, 
και ιδίως τη Θεσσαλονίκη των καπνεργατών, την κατέστησε το πιο αγαπημένο και 
ελπιδοφόρο πρόσωπο της πόλης. Υπήρξε ερευνήτρια στον τομέα της, ενημερωνόταν 
τακτικά στα ιατρικά συνέδρια παγκοσμίως και είχε κλινική για την αντιμετώπιση της 
φυματίωσης με πρωτοποριακές μεθόδους.

Πολυσχιδής ήταν η κοινωνική δράση που είχε αναπτύξει κυρίως μέσα απο 
συλλόγους με κορωνίδα τον Σοροπτιμιστικό Όμιλο και τον Σύλλογο Επιστημόνων 
Γυναικών Θεσσαλονίκης. Σε ομιλία της σε μια απο τις πρώτες εκδηλώσεις της 
οργάνωσης τόνισε πως στην Ευρώπη και Αμερική η δράση της γυναίκας είναι 
αυτονόητη και αναπόσπαστο κομμάτι της κοινωνικής ζωής.

Τον Νοέμβριο του 1958 εγκρίθηκε απο το πρωτοδικείο η ίδρυση του 
Σοροπτιμιστικού Ομίλου Θεσσαλονίκης με έμβλημα τον πολιούχο Άγιο Δημήτριο και 
πρόεδρο την Αρίστη Παγιατάκη.

Σε ειδική τελετή για την έναρξη λειτουργίας του Ομίλου Θεσσαλονίκης, παρουσία 
της προέδρου των Σοροπτιμιστικών Ομίλων της Ευρώπης, κας Χέτερ, η Αρίστη 
Παγιατάκη εξέφρασε τη χαρά της, διότι με την ίδρυση του Ομίλου Θεσσαλονίκης 
η Ελλάδα αποκτά πλέον Εθνικό συμβούλιο και θα μπορεί να εκπροσωπείται στις 
διεθνείς εκδηλώσεις.

Εν έτει 1961 η Παγιατάκη ανέλαβε την προεδρία της Σοροπτιμιστικής Ένωσης 
Ελλάδος διαδεχόμενη την Πασιθέα Ζουρούδη - Σαλίγγαρου και παρέμεινε έως το 
1963.

Σε συνεδρίαση του Σοροπτιμιστικού ομίλου Θεσσαλονίκης το 1961 ως πρόεδρός 
του παρουσίασε τα συμπεράσματα των εργασιών του συνεδρίου της Ευρωπαικής 
Ομοσπονδίας που πραγματοποιήθηκε στη Φιλανδία και στο οποίο η Ελλάδα 
εκλέχθηκε στην Ομοσπονδία για την επόμενη διετία. ]

««ΑΡΙΣΤΗ ΠΑΓΙΑΤΑΚΗ ΑΡΙΣΤΗ ΠΑΓΙΑΤΑΚΗ 
η πρώτηη πρώτη»»

Η πρώτη που σύστησε τον Σοροπτιμισμό στην ΕλλάδαΗ πρώτη που σύστησε τον Σοροπτιμισμό στην ΕλλάδαΒΙΒΙ
ΒΛΙΟΒΛΙΟ
ΠΑΡΟΥΠΑΡΟΥ
ΣΙΑΣΕΙΣΣΙΑΣΕΙΣ

Γράφει η Μερόπη ΟρφανούΓράφει η Μερόπη Ορφανού
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ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗ 
ΣΤΟ ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ

[Απόσπασμα από την πηγή: 

Μαρία Στρατηγάκη, Αρετή Μαυρομμάτη-

Λαγάνη, Αναστασία Χαραλάμπη, Χαράλαμπος 

Παπακωνσταντίνου, Αικατερίνη Μιχαλοπούλου, 

Έρευνα για τη σεξουαλική παρενόχληση στον 

εργασιακό χώρο του δημόσιου τομέα, ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 

ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΟ, 

διαθέσιμο στο: ttps://kpolykentro.gr/wp-content/

uploads/2022/05/SEXUAL-HARASSMENT-

%CE%91%CE%A4-WORK_whole.pdf]

Η 
σημαντική έρευνα που έχει διενεργήσει το Κοινωνικό 
Πολύκεντρο για το σύνολο του δημοσίου τομέα έδειξε 
ότι ο δημόσιος τομέας χαρακτηρίζεται από έμφυλα 
στερεότυπα, παρότι οι γυναίκες αποτελούν μεγάλο 

μέρος των εργαζομένων. Η κατάσταση αυτή διευκολύνει συχνά την 
εκδήλωση περιστατικών παρενόχλησης.

Πιο συγκεκριμένα, η επεξεργασία των στοιχείων (φύλο, 
ηλικία, επίπεδο εκπαίδευσης, εργασιακή σχέση, καθεστώς 
εργασίας, φορέας απασχόλησης κ.λπ.) έδειξε ότι η πλειονότητα 
των δημοσίων υπαλλήλων είναι άνδρες, μόνιμοι υπάλληλοι 
του δημοσίου, δικαστικοί και δημόσιοι λειτουργοί. Οι γυναίκες 
απασχολούνται σε μεγαλύτερο βαθμό ως μόνιμοι δημόσιοι 
υπάλληλοι δικαστικοί και δημόσιοι λειτουργοί. Ακόμα φάνηκε ότι 
ανδροκρατούμενα υπουργεία είναι το Υπουργείο Προστασίας του 
Πολίτη, το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, το Υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών, το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής και το Υπουργείο Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Εν 
αντιθέσει, γυναικοκρατούμενα είναι τα Υπουργεία Μετανάστευσης 
και Ασύλου, Υγείας, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, 
Εσωτερικών, Παιδείας και Θρησκευμάτων και οι Ανεξάρτητες 
Αρχές. Οι άνδρες απασχολούνται σε μεγαλύτερα ποσοστά ως 

πολιτικό προσωπικό και ένστολοι, ενώ οι γυναίκες εργάζονται σε 
μεγαλύτερο ποσοστό από τους άνδρες ως πολιτικό προσωπικό, 
εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και 
ως νοσηλεύτριες. (Φιλιοπούλου, υπό έκδοση Φιλιοπούλου & Γιούλος, 

2020).

Σχετικά με το εργασιακό περιβάλλον τα αποτελέσματα της 
δειγματοληπτικής έρευνας (ανδρών και γυναικών) δεν οδηγούν σε 
μια έντονη μεροληψία σε βάρος των γυναικών, όμως σε ορισμένες 
απαντήσεις διακρίνονται αμφίρροπες τάσεις και αντιφάσεις.

Η πλειονότητα των αποκρινομένων (ανδρών και γυναικών) 
νιώθει ότι αναγνωρίζεται η αξία τους από την υπηρεσία που 
εργάζονται, αλλά διαφωνεί στην ερώτηση σχετικά με το αν στην 
υπηρεσία τους αναγνωρίζεται η αξία όλων των ατόμων. Σημαντικό 
είναι ότι καταγράφηκαν αντίθετες αποκρίσεις ανάμεσα στα φύλα 
σχετικά με το αν πιστεύουν ότι οι ευκαιρίες για επαγγελματική 
ανέλιξη επηρεάζονται αρνητικά από το φύλο, και πιο συγκεκριμένα, 
αν οι εργασίες και ευκαιρίες που προωθούν την επαγγελματική 
ανέλιξη ανατίθενται δυσανάλογα σε άνδρες.

Από τις συνεντεύξεις με εργαζόμενες που είχαν κάποια 
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εμπειρία παρενόχλησης αναδείχθηκε ότι η ύπαρξη παρενόχλησης 
επισκιάζει τόσο το πως βλέπουν οι γυναίκες το περιβάλλον, ακόμα 
και αν έχουν καλές σχέσεις με τους/τις συναδέλφους/-ισσές τους. 
Το θέμα της αναγνώρισης της αξίας φάνηκε από τις συνεντεύξεις 
ότι είναι σύνθετο, καθώς κακοποιητικοί προϊστάμενοι τείνουν να 
μην αναγνωρίζουν την αξία των εργαζόμενων, ωστόσο η αξία της 
εργασίας μπορεί να αναγνωρίζεται από άλλους προϊστάμενους ή 
συναδέλφους και πολίτες, ή ακόμα το άτομο που παρενοχλεί να 
μην εμπλέκεται στη διαδικασία αξιολόγησης του θύματος. Εν γένει 
και οι συνεντεύξεις επιβεβαιώνουν ότι δεν αναγνωρίζεται η αξία 
όλων όπως φάνηκε στα ερωτηματολόγια.

Όσον αφορά τις γυναίκες που έδωσαν συνέντευξη φαίνεται 
ότι στην παρενόχληση μπορεί να παίζει ρόλο, πέρα από το 
φύλο τους, το εάν μία εργαζόμενη εργάζεται για πρώτη φορά 
στο συγκεκριμένο περιβάλλον, εάν γνωρίζει άλλα άτομα που 
εργάζονται στον ίδιο χώρο ή στην ευρύτερη περιοχή, εάν έχει 
καταγωγή από τον ίδιο τόπο με τους/τις συναδέλφους/-ισσές 
της και η βαθμίδα εκπαίδευσης ή το καθεστώς εργασίας της 
(μόνιμη, ΙΔΑΧ κλπ). Σε κάποιες περιπτώσεις ένας παράγοντας 
που μπορεί να αποτελέσει αφορμή για την εκδήλωση ηθικής 
(κυρίως) παρενόχλησης είναι η συνδικαλιστική δράση ή η έκφραση 
φεμινιστικών πεποιθήσεων.

Αρκετές περιπτώσεις ανέφεραν ότι στο γραφείο τους υπήρχαν 
κλίκες ή ομάδες συναδέλφων τους που στρέφονταν εναντίον τους 
ή εναντίον άλλων εργαζόμενων. Επίσης, εντύπωση προκαλεί και 
ένα ακόμη εύρημα, που αφορά την σύνδεση της παρενόχλησης με 
περιβάλλοντα που ευνοούν την διαφθορά και επηρεάζονται από 
κομματικές ή άλλου τύπου διασυνδέσεις και εξαρτήσεις. Όπως 
φαίνεται σε κάποιες περιπτώσεις οι μάρτυρες, αλλά και οι ίδιες οι 
γυναίκες δεν αντιδρούσαν στην παρενόχληση, επειδή ο θύτης είχε 
διασυνδέσεις ή ακόμα κι επειδή μεγάλο μέρος των υπαλλήλων 
συμμετείχε σε παρατυπίες ή παρανομίες μαζί με τον θύτη εντός 

της υπηρεσίας, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να στραφούν 
εναντίον του. Οι περισσότεροι θύτες ήταν άνδρες άνω των 50 με 
κάποιου είδους εξουσία, ενώ σημαντικό είναι ότι οι παρενοχλητικές 
συμπεριφορές φαίνεται να απασχολούν και μόνιμες υπαλλήλους 
όπως φάνηκε από το δείγμα, αλλά και μεγαλύτερης ηλικίας 
γυναίκες που μπορεί να είχαν κάποιο περιστατικό παρενόχλησης 
ακόμα και στην πέμπτη ή και στην έκτη δεκαετία της ζωής τους.

Από τη δειγματοληπτική έρευνα φάνηκε ότι η πλειονότητα 
όσων συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο (ανδρών και γυναικών) 
έχει επίγνωση καταχρηστικής, απρεπούς ή εχθρικής μεταχείρισης 
υπαλλήλων. Παρατηρείται όμως αμφίρροπη τάση ως προς το αν 
ήταν μάρτυρες ή είχαν ακούσει για προσβλητικά ή ανάρμοστα 
σεξουαλικά αστεία, υπαινιγμούς, πειράγματα ή σχόλια στον 
χώρο εργασίας τους. Αντικρουόμενες απαντήσεις δόθηκαν από 
άνδρες και γυναίκες στο ερώτημα αν έχουν υπάρξει μάρτυρες ή 
έχουν ακούσει για προσβλητικά ή ανάρμοστα σεξουαλικά αστεία, 
υπαινιγμούς, πειράγματα ή σχόλια στον χώρο εργασίας και στο 
ερώτημα αν έχουν επίγνωση κακοποιητικών συμπεριφορών στον 
χώρο εργασίας. Οι γυναίκες που απάντησαν έδωσαν περισσότερες 
θετικές απαντήσεις από τους άνδρες.

Από τις συνεντεύξεις με γυναίκες που έζησαν κάποια μορφή 
παρενόχλησης, φαίνεται ότι όταν υφίσταται παρενόχληση, αν 
γίνει γνωστή, υποβαθμίζεται ως γεγονός, και αν παραμείνει 
κρυφή κοινοποιείται μόνον σε ελάχιστα άτομα εντός και εκτός 
της εργασίας τους. Στις συνεντεύξεις πήραν μέρος, κυρίως, 
γυναίκες που είχαν να διηγηθούν κάποια μορφή σεξουαλικής 
παρενόχλησης, ωστόσο αρκετές ήταν και αυτές που είχαν 
υπόψη τους τόσο περιστατικά ηθικής, όσο και σεξουαλικής 
παρενόχλησης, ενώ σε κάποιους χώρους οι δύο τύποι 
παρενόχλησης συνυπάρχουν. Οι μορφές παρενόχλησης που 
λαμβάνουν χώρα στον δημόσιο τομέα, από τη δειγματοληπτική 
έρευνα φάνηκε ότι αφορούν, κυρίως, καταχρηστική μεταχείριση, 
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Οι συνεντεύξεις ανέδειξαν ως 
βασικό εμπόδιο για την αναφορά 
των περιστατικών παρενόχλησης, 

πέρα από τον δισταγμό 
των ίδιων των γυναικών, 

το γεγονός ότι πιστεύουν ότι 
δεν θα εισακουστούν ή ότι 

δεν θα δοθεί η δέουσα προσοχή 
στις εμπειρίες τους.

“

“

ενώ και στις συνεντεύξεις οι περισσότερες γυναίκες είχαν να 
διηγηθούν σεξιστικού τύπου σχόλια.

Παρότι λιγότερες γυναίκες διηγήθηκαν περιστατικά σωματικής 
παραβίασης (όπως αγγίγματα, τσιμπήματα, χουφτώματα, 
στρίμωγμα), αυτά δεν είναι απίθανο να συμβούν, ειδικότερα 
όταν ο δράστης γνωρίζει για κάποιο διάστημα το θύμα, καθώς 
και το πρόγραμμα εργασίας, και έχει προσχεδιάσει μία ανάλογη 
επίθεση παραβιάζοντας τον προσωπικό χώρο των γυναικών. 
Μία παρατήρηση είναι πως ενώ σεξουαλικά σχόλια και σχόλια 
ηθικής παρενόχλησης συνήθως γίνονται μπροστά σε μάρτυρες, 
η σεξουαλική παρενόχληση σωματικής υφής γίνεται κρυφά 
και κάποιες φορές προσχεδιασμένα, ώστε να μην υφίστανται 
μάρτυρες και οι εργαζόμενες να μην διαθέτουν αποδείξεις για όσα 
συνέβησαν. Σημαντικό είναι ότι πολλές από τις συμμετέχουσες 
είχαν να διηγηθούν και κάποια εμπειρία παρενόχλησης τρίτου 
ατόμου εντός της εργασίας τους.

Όσον αφορά την ηθική παρενόχληση οι περισσότερες 
γυναίκες ανέφεραν και πάλι τα σχόλια, ή τη διάδοση φημών και 
κουτσομπολιού στον χώρο εργασίας τους, ως βασικό τρόπο 
εκδήλωσης της παρενόχλησης, ενώ σε πιο σοβαρές περιπτώσεις 
οι θύτες κινήθηκαν ενάντια στα θύματά τους με σκοπό να τα 
βλάψουν σωματικά, απειλώντας να ασκήσουν σωματική βία ή/
και πετώντας αντικείμενα. Μία άλλη επίσης σοβαρή και ιδιαίτερα 
τραυματική εμπειρία για τις γυναίκες είναι η άσκηση εκφοβισμού 
μέσω φωνών ή εξευτελισμού τους από ανώτερους (ή ακόμη και 
κατώτερους) σε ιεραρχία συναδέλφους.

Σε άλλες περιπτώσεις η ηθική παρενόχληση ήταν αποτέλεσμα 

περιθωριοποίησης, απομόνωσης και αγνόησης των γυναικών στο 
πλαίσιο της εργασίας τους από τους ανώτερους ή/και από τους 
συναδέλφους τους, αφαιρώντας τους οποιαδήποτε αρμοδιότητα 
στο πλαίσιο των καθηκόντων τους. Σε διαφορετικές περιπτώσεις 
αναφέρθηκε ότι οι θύτες μπορεί να υπερφορτώνουν με καθήκοντα 
τις γυναίκες και να μην αναγνωρίζουν την εργασία τους. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι σε περιπτώσεις ηθικής παρενόχλησης υπήρξαν και 
γυναίκες δράστες, οι οποίες ήταν επιθετικές ή ειρωνικές προς τις 
συναδέλφισσές τους/υφισταμένες τους. Τέλος, κάποιες γυναίκες 
ανέφεραν ότι αποτέλεσμα των παραπάνω απειλών σεξουαλικής 
και ηθικής παρενόχλησης είναι η άσκηση ψυχολογικής πίεσης στις 
ίδιες, η καλλιέργεια καθημερινής αγωνίας, θλίψης, σωματικού και 
ψυχικού πόνου, καθώς και αποφυγής της εργασίας ή επιθυμίας να 
μετακινηθούν σε άλλη θέση ή ακόμα και να παραιτηθούν.

Στη δειγματοληπτική έρευνα παρατηρείται αμφίρροπη τάση 
στις ερωτήσεις σχετικά με το αν αισθάνεται ο/η ερωτώμενος/-η 
άνετα να αναφέρει ανάρμοστη σεξουαλική συμπεριφορά από 
συνάδελφο/-ισσα ή από ανώτερο/-η. Η πλειονότητα όσων 
συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο (άνδρες και γυναίκες) δήλωσε 
ότι δεν υπάρχουν δυσμενείς συνέπειες για τους/τις ανώτερους/-
ες που είναι προσβλητικοί/-ες, απρεπείς και εχθρικοί/-ες, ότι δεν 
ισχύουν τα ίδια μέτρα για όλες τις κατηγορίες υπαλλήλων όσον 
αφορά την ανάρμοστη συμπεριφορά σχετιζόμενη με το φύλο και 
ότι οι διαδικασίες που έχουν υιοθετηθεί από την υπηρεσία σχετικά 
με την καταγγελία και τιμωρία των ανάρμοστων συμπεριφορών 
σχετικών με το φύλο δεν είναι κατανοητές και εφαρμόσιμες. 

Τέλος, σημαντικό είναι ότι σημειώθηκαν αντίθετες αποκρίσεις 
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ανάμεσα στα φύλα σε σχέση με το εάν αισθάνονται άνετα να 
αναφέρουν ανάρμοστη σεξουαλική συμπεριφορά από ανώτερο/-η, 
αν ισχύουν τα ίδια μέτρα για όλες τις κατηγορίες υπαλλήλων όσον 
αφορά την ανάρμοστη συμπεριφορά σχετιζόμενη με το φύλο.

Οι συνεντεύξεις ανέδειξαν ως βασικό εμπόδιο για την 
αναφορά των περιστατικών παρενόχλησης, πέρα από τον 
δισταγμό των ίδιων των γυναικών, το γεγονός ότι πιστεύουν ότι 
δεν θα εισακουστούν ή ότι δεν θα δοθεί η δέουσα προσοχή στις 
εμπειρίες τους.

Στις περισσότερες περιπτώσεις που ανέφεραν τα περιστατικό 
παρενόχλησης στην ανώτερη ιεραρχία της υπηρεσίας τους, αυτό 
είτε αγνοήθηκε, είτε δεν αντιμετωπίστηκε ουσιαστικά παρότι 
μπορεί να αναγνωρίστηκε το πρόβλημα. Επιπλέον, η εύρεση 
μαρτύρων και η ενεργή υποστήριξή τους από συναδέλφους/-ισσες 
είναι αρκετά δύσκολη, καθώς οι περισσότεροι συνάδελφοι των 
γυναικών τείνουν να αποσιωπούν αυτές τις συμπεριφορές ή να 
τις υποστηρίζουν στο παρασκήνιο, επιλέγοντας να μην έρθουν σε 
ευθεία αντιπαράθεση με τον θύτη.

Επίσης, αποθαρρυντικές είναι πολλές φορές οι στάσεις 
άλλων γυναικών στο περιβάλλον εργασίας, οι οποίες μπορεί να 
δικαιολογούν τον θύτη ή να παίρνουν το μέρος του. Σημαντικό 
είναι ότι οι περισσότερες γυναίκες δεν προστατεύονται από 
τυχόν αντίποινα, ενώ μόνο σε μία περίπτωση υπήρξε μετακίνηση 
του θύτη σε άλλο χώρο χωρίς περαιτέρω τιμωρία του και σε μία 
άλλη, ο θύτης τιμωρήθηκε με μετακίνηση σε άλλη υπηρεσία και 

υποβιβάστηκε.

Ακόμη, οι πιο πολλές εργαζόμενες, παρότι ήξεραν ή 
διαισθάνονταν ότι η συμπεριφορά ήταν παράνομη, δεν γνώριζαν 
σε ποιους φορείς μπορούν να απευθυνθούν πέρα από τη 
διοίκηση του οργανισμού τους. Επίσης, καμία υπηρεσία δεν 
διέθετε κάποιο πρωτόκολλο αντιμετώπισης της παρενόχλησης 
ή σύμβουλο εργασίας, ενώ ένας Δήμος από τις υπηρεσίες που 
μελετήθηκαν είχε συστήσει επιτροπή ισότητας.

Η δειγματοληπτική έρευνα και οι συνεντεύξεις καταδεικνύουν 
ότι οι διαδικασίες τιμωρίας ανάρμοστων συμπεριφορών δεν 
είναι εφαρμόσιμες για συγκεκριμένες κατηγορίες υπαλλήλων. 
Οι συνεντεύξεις έδειξαν ότι ακόμα και στην εξαιρετική περίπτωση 
που διενεργήθηκε ΕΔΕ εντός της υπηρεσίας δεν αποδόθηκε 
δικαιοσύνη, ενώ στις περισσότερες περιπτώσεις δεν έγινε ούτε καν 
προφορική επίπληξη του θύτη.

Από τις συνεντεύξεις προέκυψε ότι πολλές φορές αυτό 
συμβαίνει, γιατί ο θύτης έχει κάποιου είδους εξουσία μέσα στην 
υπηρεσία, διαθέτει ερείσματα πάνω σε άλλους συναδέλφους, ή 
ακόμα και σε πολιτικά κόμματα/συνδικάτα και η κεντρική διοίκηση 
δεν επιθυμεί να έρθει σε σύγκρουση μαζί του. Τέλος, πρόβλημα 
δεν αποτελεί μόνο ότι δεν εφαρμόζονται οι διαδικασίες αλλά ότι 
αυτές δεν υφίστανται (διαπιστώθηκε σχεδόν καθολική έλλειψη 
επιτροπών και πρωτοκόλλων αντιμετώπισης της παρενόχλησης 
στην εργασία.
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Ωστόσο, μελέτες δείχνουν ότι 
οι νέοι αθλητές που αγωνίζονται 
σε διεθνές επίπεδο αναφέρουν 
περισσότερες περιπτώσεις 
σεξουαλικής βίας από τους αθλητές 
που αγωνίζονται σε χαμηλότερο 
επίπεδο.

Ομοίως, ευάλωτες υποομάδες 
όπως αθλητές ΛΟΑΤ (κοινότητα 
Λεσβίων, Ομοφυλοφίλων, 
Αμφιφυλόφιλων και Τρανς), μέλη 
εθνικών μειονοτήτων ή άτομα με 
αναπηρίες, εκτίθενται περισσότερο 
στη σεξουαλική βία στους κόλπους 
του αθλητισμού.

Άνδρες, γυναίκες και νέοι 
είναι δράστες σεξουαλικής βίας. 
Προπονητές και άλλα μέλη του 
στενού περιβάλλοντος είναι συχνά 
δράστες σεξουαλικής κακοποίησης, 
αλλά οι συναθλητές/τριες είναι 
πιο πιθανό να είναι δράστες 
σεξουαλικής παρενόχλησης από τους 
προπονητές (Mountjoy et al., 2016). 
Η σεξουαλική παρενόχληση από τους 
συναθλητές (Α-Γ) συχνά περιλαμβάνει 
περισσότερους από έναν δράστες. 

Ωστόσο, όταν προπονητές 
εμπλέκονται σε περιστατικά 
σεξουαλικής βίας εναντίον παιδιών 
ή νέων ατόμων στον αθλητισμό, 
τα περιστατικά τείνουν να είναι πιο 

σοβαρά (Vertommen et al, 2017).

Παράγοντες 
επικινδυνότητας

Τα αθλήματα χαρακτηρίζονται 
από μοναδικές δομές και πολιτιστικά 
στοιχεία, των οποίων οι ιδιαιτερότητες 
είναι η μεγάλη ανοχή στη βία και τους 
τυχαίους σωματικούς τραυματισμούς 
(θεωρούνται αναπόσπαστο μέρος της 
πρακτικής του παιχνιδιού), μια άνιση 
σχέση ισχύος μεταξύ προπονητών 
και αθλητών και μια αυταρχική 
ηγεσία. Συνδυαστικά με την αναλογία 
ανδρών/γυναικών, όπου κυριαρχούν 
οι άντρες, με συχνά αναπόφευκτη 
σωματική επαφή και συστήματα 
ανταμοιβής, αυτές οι συνθήκες 
προάγουν ένα κλίμα που ευνοεί τη 
σεξουαλική βία εναντίον παιδιών και 
νέων αθλητών.

Υπάρχει ένα πλαίσιο υψηλού 
κινδύνου στον αθλητισμό σε
χώρους και σε περιπτώσεις 
όπως:
> αποδυτήρια
> ντους
> κοινοχρησία ΙΧ αυτοκινήτων
> διανυκτερεύσεις κατά τη
    διάρκεια προπονήσεων ή
    αγώνων

Ωστόσο, υπάρχουν ακόμη 
άνθρωποι που δεν συσχετίζουν 
τον αθλητισμό με τη σεξουαλική 
βία. Παραθέτουμε ορισμένα από 
τα οργανωτικά χαρακτηριστικά που 
θεωρούνται ότι συμβάλλουν στην 
αύξηση της σεξουαλικής βίας και 
παρενόχλησης: αθλητική κουλτούρα, 
ανεκτική σε ανάρμοστη σεξουαλική 
συμπεριφορά·μάρτυρες που αγνοούν 
τα σημάδια της σεξουαλικής βίας ή 
που τα εγκρίνουν ή τα αποδέχονται 
σιωπηρά· αποδοχή των διακρίσεων 
και ανισοτήτων μεταξύ γυναικών και 
ανδρών (Mountjoy et al., 2016).

Είναι επίσης δύσκολο να 
ομολογήσει κανείς ότι υπήρξε θύμα 
σεξουαλικής βίας στον αθλητισμό. 
Το ταμπού είναι ίσως ακόμη πιο 
εδραιωμένο από ό,τι σε άλλα 
περιβάλλοντα· οι αθλητές υποτίθεται 
ότι είναι ισχυροί και η ευπάθεια/
ευαλωτότητα θεωρείται αδυναμία.

Η υπερβολική φιλοδοξία των 
υποσχόμενων νέων αθλητών τους 
καθιστά ιδιαίτερα ευάλωτους 
και τους ωθεί να παραμείνουν 
σιωπηλοί. Φοβούνται τις αρνητικές 
συνέπειες με τις οποίες τους απειλεί 
ο δράστης (όπως, για παράδειγμα, 
να αναγκαστούν να εγκαταλείψουν 
τον αθλητισμό) εάν αποκαλυφθεί το 
μυστικό τους.

Πηγή: Council of Europe.(2022).

Εκπαιδευτικό εγχειρίδιο για την 

πρόληψη και την καταπολέμηση πιθανών 

καταστάσεων σεξουαλικής βίας σε βάρος 

παιδιών και νέων ατόμων στον αθλητισμό. 

Διαθέσιμο σε https://rm.coe.int/toolkit-

star-to-talk-pedagogicalsheets-greek-

version/1680a2da7c

ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΒΙΑ 
& ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Κάθε αθλητής ανεξαρτήτως ηλικίας, 
αθλητικών ικανοτήτων, φύλου, 
εθνικότητας, φυλής ή εθνότητας, 
κοινωνικής τάξης, εκπαιδευτικού 
επιπέδου, σεξουαλικού προσανατολισμού 
ή αναπηρίας δύναται να υπάρξει στόχος 
σεξουαλικής βίας. 

Παρόλο που η σεξουαλική βία εξακολουθεί 
να θεωρείται ως πρόβλημα μεταξύ 
«ενός άνδρα δράστη και μιας γυναίκας 
θύματος», πρόσφατες μελέτες δεν έδειξαν 
καμία διαφορά (ή ελάχιστες διαφορές) 
μεταξύ του ποσοστού των δραστών 
αγοριών και κοριτσιών στο αθλητικό 
περιβάλλον. 
(Parent & Fortier 2017 - Vertommen et al, 2016).
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Δικηγόρος Βόλου
Πτυχιούχος Συμβουλευτικής Ψυχολογίας

Διαπιστευμένη Διαμεσολαβήτρια από το Υπουργείο Δικαιοσύνης
Μέλος 1ου Σοροπτιμιστικού Ομίλου Βόλου

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΓΑΡΓΑΛΑ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ
ΒΙΑΒΙΑ

ΕΝΔΟΕΝΔΟ

Η βία κατά των γυναικών δεν αφορά 
μόνο τις γυναίκες που έχουν πέσει 
θύματα, εφόσον επηρεάζονται και 

οι οικογένειες, οι φίλοι και η κοινωνία στο 
σύνολό της. Οι περισσότερες γυναίκες 
δεν καταγγέλουν τη βία και αυτό έχει 
ως συνέπεια, τα μέτρα πολιτικής και οι 
πρακτικές λύσεις που δίνονται για την 
αντιμετώπιση της βίας κατά των γυναικών, 
να μην βασίζονται πάντα σε πλήρη στοιχεία.

Η βία κατά των γυναικών δεν 
περιορίζεται σε ένα καθορισμένο κοινωνικο-
οικονομικο-πολιτικό σύστημα, αλλά υπάρχει 
σε κάθε πλευρά του πλανήτη ανεξαρτήτως 
πλούτου, φυλής και πολιτισμού. Η πιο συχνή 
μορφή βίας προέρχεται απο τον ερωτικό 
σύντροφο και μια στις τρεις γυναίκες 
κάποια στιγμή στη ζωή της θα ξυλοκοπηθεί, 
θα βιαστεί ή με κάποιο άλλο τρόπο θα 
κακοποιηθεί από τον σύντροφό της.
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ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ
ΒΙΑΒΙΑ

ΕΝΔΟΕΝΔΟ

Ακόμη, οι μισές από τις γυναίκες, θύματα ανθρωποκτονίας, 
έχουν δολοφονηθεί από (νυν ή πρώην) σύζυγο ή σύντροφο και 
μια στις πέντε γυναίκες κάποια στιγμή στη ζωή της θα πέσει θύμα 
βιασμού ή απόπειρας βιασμού. 

Επιπρόσθετα, οι γυναίκες 15 - 44 ετών κινδυνεύουν 
περισσότερο από βιασμό ή ενδοοικογενειακή βία παρά απο 
καρκίνο, τροχαία ατυχήματα κ.λπ. Και το 40 - 50% των γυναικών 
της ΕΕ έχουν αναφέρει κάποια μορφή σεξουαλικής παρενόχλησης 
στο χώρο εργασίας, ενώ το 55 - 95% των γυναικών - θυμάτων 
ενδοοικογενειακής βίας δεν καταγγέλλουν το πρόβλημα. 

Πολύ σημαντικό είναι το γεγονός ότι σε περίοδο οικονομικής 
ύφεσης, τα θύματα ενδοοικογενειακής βίας δυσκολεύονται 
να αντιδράσουν, καθώς η ανεργία πλήττει κυρίως τις γυναίκες 
με αποτέλεσμα την παραμονή τους σε μια κακοποιητική σχέση 
καθώς δεν μπορούν να επιβιώσουν έξω από αυτή. Η αύξηση της 
γυναικείας φτώχειας οδηγεί στην αύξηση της περιθωριοποίησης 
και στον υποβιβασμό της γυναικείας ύπαρξης. Η παρατεταμένη 
οικονομική κρίση έχει αποδειχθεί ότι αποτελεί τροχοπέδη για την 
επίτευξη της ισότητας μεταξύ των δύο φύλων. Η προώθηση της 
ισότητας των φύλων χάνει την δυναμική της ως κοινωνικός και 
πολιτικός στόχος, με αποτέλεσμα την επιστροφή στα πατριαρχικά 
στερεότυπα, την αύξηση της ανισότητας και την επιβολή των 
αντρών έναντι των γυναικών με τη χρήση της βίας.

Η ενδοοικογενειακή βία είναι ένα σύνθετο πρόβλημα που 
περιλαμβάνει πλήθος παραγόντων που αλληλεπιδρούν. Ως εκ 
τούτου είναι δύσκολο να προσεγγιστεί αποκλειστικά και μόνο από 
μια θεωρητική κατεύθυνση.

Επίσης, το περιβάλλον ανάπτυξης διδάσκει συγκεκριμένα 
πρότυπα και αποδίδει στις γυναίκες συγκεκριμένους τρόπους 
συμπεριφοράς και χαρακτηριστικά. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 
τις μετατρέπει σε «εν δυνάμει θύματα» και συχνά να νομιμοποιεί 
την άσκηση βίας. Η αδιαμφησβήτητη ανδρική κυριαρχία διδάσκεται 
στα παιδιά από τα πρώτα χρόνια της ζωής τους μέσω των 
χαρακτηριστικών του βιολογικού και του κοινωνικού φύλου που 
αποδίδονται στα αγόρια και στα κορίτσια.

Γενικότερα, οι γυναίκες που κακοποιούνται από τους 
συντρόφους τους διακρίνονται από ελλειπή αυτοεκτίμηση που τους 
την έχει δημιουργήσει ο οικογενειακός τους περίγυρος. Επίσης, 
παρουσιάζουν αδυναμία στο να ορίσουν μόνες τους τη ζωή τους 
και να αναλάβουν πρωτοβουλίες. Αρκετές γυναίκες που πέφτουν 
θύματα ενδοοικογενειακής βίας έχουν οι ίδιες υποστεί κακοποίηση 
απο την οικογένειά τους ή εχουν υπάρξει, κατά την παιδική τους 
ηλικία, αυτόπτες μάρτυρες στην κακοποίηση της μητέρας τους από 
τον πατέρα τους, γεγονός που τις έχει οδηγήσει στην αποδοχή του 
ρόλου του θύματος.

Ο νέος Νόμος 3500/2006 αποτελεί πρόοδο για το νομικό 
πολιτισμό μας για δύο κυρίως λόγους, πρώτον γιατί καθιστά 

σαφέστερο απ’ ότι η προηγούμενη νομοθεσία, ότι η οικογένεια 
δεν αποτελεί κλειστό σύστημα και ότι οι κανόνες, οι αξίες και τα 
πρότυπα συμπεριφοράς της πρέπει να είναι εναρμονισμένα με 
εκείνα του κοινωνικού υπερσύστηματος στο οποίο ανήκει και με 
το οποίο βρίσκεται σε ώσμωση.

H ΕΕ και τα κράτη μέλη πρέπει να προωθούν και να 
χρηματοδοτούν αντίστοιχες έρευνες στο πλαίσιο μιας 
συντονισμένης προσπάθειας να αποκαλυφθεί η έκταση και η φύση 
της βίας που βιώνουν οι γυναίκες και αυτές οι έρευνες μπορούν 
να επαναλαμβάνονται ανα τακτά χρονικά διαστήματα, ώστε να 
εκτιμώνται οι εξελίξεις που συντελούνται με την πάροδο του 
χρόνου.

Για την αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας απαιτείται η 
διεπιστημονικότητα σε όλα τα στάδια, ώστε ν’ αναπτυχθεί κοινός 
επιστημονικός λόγος ανάμεσα στους ειδικά εκπαιδευμένους 
επαγγελματίες.

 
Τελειώνοντας, η προστασία, η ακεραιότητα, η ισότητα και 
η ευημερία των γυναικών, των παιδιών και των λοιπών 
ευάλωτων προσώπων σε ένα χώρο ελευθερίας, ασφάλειας 
και δικαιοσύνης, καθώς και η ανασυγκρότηση της ζωής των 
θυμάτων, η ανάκτηση της εμπιστοσύνης στον εαυτό τους και η 
προφύλαξή τους είναι πολύ σημαντική, ώστε να μην βρεθούν 
ποτέ ξανά σε ευάλωτη θέση.

ΚΥΡΙΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΚΥΡΙΕΣ ΜΟΡΦΕΣ 
ΕΝΔΟΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΒΙΑΣΕΝΔΟΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΒΙΑΣ  
θεωρούνται η σωματική, η ψυχολογική και η σεξουαλική. 

Οι σωματικοί τραυματισμοί που αντιμετωπίζουν οι 
γυναίκες είναι πολύ σημαντικοί (π.χ. σπασμένα κόκκαλα, 
κοψίματα, μώλωπες, αιμορραγίες, εγκεφαλική διάσειση). 
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ΕΙΝΑΙ ΕΙΝΑΙ 
ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν σε πονάει

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν σε ελέγχει

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν φοβάσαι να είσαι 
αυτό που είσαι

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν σε δέρνει

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν σε ταπεινώνει

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν σου απαγορεύει να φοράς 
τα ρούχα που σου αρέσουν

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν αμφιβάλλει για την 
πνευματική σου ικανότητα

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ  
αν δεν σέβεται τη θέλησή σου

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν σου κάνει σεξ και όχι έρωτα

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ  
αν αμφιβάλλει για τον λόγο σου

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ  
αν δεν σε εμπιστεύεται

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ  
αν σε εμποδίζει να μελετάς 
ή να δουλεύεις

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ  
αν σε απατάει

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν σε αποκαλεί ηλίθια και τρελή

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν κλαις περισσότερο 
απ΄ ότι χαμογελάς

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν επηρεάζει τα παιδιά σου

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν χτυπάει τα ζώα σας

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν λέει συνεχώς ψέματα

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ 
αν σε ρίχνει, αν σε συγκρίνει, 
αν σε κάνει να νοιώθεις μηδενικό

Το όνομά της είναι ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ
ΒΙΑΒΙΑ

ΕΝΔΟΕΝΔΟ

ΔΕΝ ΔΕΝ 
ΕΙΝΑΙ ΕΙΝΑΙ 
ΑΓΑΠΗΑΓΑΠΗ

ΕΙΝΑΙ ΕΙΝΑΙ 
ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ
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3η ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 
για τη ΒΙΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

Τα νούμερα …
σοκάρουν! 

Αύξηση της τάξης του 73% σε σχέση με το 2020 καταγράφεται στον συνολικό αριθμό των 

γυναικών θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας που προχώρησαν σε καταγγελία στην αστυνομία 

το 2021. 

7375 γυναίκες κατήγγειλαν περιστατικά βίας μέσα στην οικογενειακή εστία, αριθμός που 

αποκαλύπτει το μέγεθος και τη διάσταση του φαινομένου.

 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ.ΑΣ το 2021 αυξήθηκε ο αριθμός των γυναικοκτονιών στο 

πλαίσιο της ενδοοικογενειακής βίας σε σχέση με τα προηγούμενα έτη. 

Όπως φαίνεται στο παρακάτω γράφημα                          ο αριθμός τριπλασιάστηκε, καθώς 

23 γυναίκες έχασαν τη ζωή τους από κάποιο ανδρικό χέρι, συνήθως του οικογενειακού 

τους περιβάλλοντος. 

Όπως αναφέρεται στην 3η Ετήσια έκθεση για τη βία κατά των γυναικών οι δράστες συνήθως 

είτε κατά το χρόνο τέλεσης της γυναικοκτονίας είτε κατά το παρελθόν συντροφική σχέση με 

το θύμα. 

Στο 40% ο δράστης ήταν σύζυγος του θύματος, στο 22,2% ήταν σύντροφος του θύματος 

στο παρελθόν, στο 17,8% μόνιμος σύντροφος και σε 2,2% ο τέως σύζυγος. 

Οι ενήλικες γυναίκες κατά συντριπτική πλειοψηφία είναι θύματα ενδοοικογενειακού 

βιασμού                                 από άντρες του στενού ή ευρύτερου οικογενειακού 

περιβάλλοντος. 

(γράφημα 1) 

(γράφημα 6) 

(γράφημα 4 και 5) 

(γράφημα 2 και 3) 
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Γράφημα 
3

Ποσοστό θυμάτων ενδοοικογενειακού βιασμού ανά φύλο και ηλικία θύματος (2021, ΕΛ.ΑΣ.)
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Ετήσιος αριθμός γυναικών θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας (2010 - 2021, ΕΛ.ΑΣ.)
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4

Ποσοστό ανδρών δραστών ενδοοικογενειακού βιασμού ανά ηλικιακή ομάδα (2021, ΕΛ.ΑΣ.)
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Γυναικοκτονίες στα πλαίσια της ενδοικογενειακής βίας

Ετήσιος αριθμός γυνακοκτονιών (2010 - 2021, ΕΛ.ΑΣ.)

Γράφημα 
5

Ποσοστό ανδρών δραστών ενδοοικογενειακού βιασμού ανά σχέση θύματος - δράστη (2021, ΕΛ.ΑΣ.)

Τέκνο
13,4% (6)

Συντροφική σχέση
82,2% (37)

Γονιός
2,2% (1)

Άλλο
2,2% (1)

3η  Ε
ΤΗ

Σ
ΙΑ

 Ε
Κ

Θ
Ε

Σ
Η

 γ
ια

 τ
η 

Β
ΙΑ

 Κ
Α

ΤΑ
 Τ

Ω
Ν

 Γ
Υ

Ν
Α

ΙΚ
Ω

Ν
 



ΕΛΛΗΝΙΔΕΣ ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΤΡΙΕΣ  #  17SoroptimistGreece

Η Ιστορία 
του Διεθνούς 
Σοροπτιμισμού

Μετάφραση - Περίληψη

Πολιτικός επιστήμων
Πρόεδρος Σ.Ε.Ε. 2010 - 2012

ΛΙΛΙΑΝ ΖΕΛΛΟΥ

ΑΦΙΕΡΩΜΑΑΦΙΕΡΩΜΑ000011 19211921
20212021

ΧΡΟΝΙΑ ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΜΟΣΧΡΟΝΙΑ ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΜΟΣ

Κεφάλαιο Πέμπτο  >  Planning for Action   1971-1979

The First International Project

Η εκλεγμένη πρόεδρος SI Muriel Morse εκδήλωσε μεγάλο 
ενδιαφέρον για το Water Project και διατύπωσε την άποψη ότι ένα 
παρόμοιο αλλά πολύ μεγαλύτερο πρόγραμμα θα μπορούσε να 
υλοποιηθεί από όλα τα ανά τον κόσμο μέλη της Οργάνωσης. Έτσι, 
αποφασίστηκε να δοθεί βοήθεια στην Δημοκρατία των Μαλδίβων 
νήσων στον Ινδικό ωκεανό. 

Οι Μαλδίβες είναι αρχιπέλαγος, που αποτελείται από 19 
κοραλλιογενείς Ατόλες που αποτελούν το έδαφος της χώρας. 
Υπάρχουν περίπου 1200 νησιά εκ των οποίων κατοικούνται 
μόνον 203, που είναι διασκορπισμένα σε περισσότερα από 
41.500 ναυτικά μίλια, εκ των οποίων μόνον 115 τετραγωνικά 
μίλια αποτελούν την στεριά. Σ’ αυτό το περιβάλλον πολύ δύσκολα 
προσεγγίζουν πλοία μεταφέροντας φάρμακα, νερό, τροφές και 
άλλα αναγκαία αγαθά για την επιβίωση των κατοίκων. Η έλλειψη 
νερού ήταν τεράστια και οι μεταφορές με υδροφόρα πλοία, δεν 
μπορούσαν να διασφαλίσουν μια στοιχειώδη ποιότητα ζωής. 

Κατόπιν συζητήσεων, το τετραετές πρόγραμμα που ψηφίστηκε 
στο Sheffield, έλαβε τον τίτλο Search for quality για να εκφράσει 
ολιστικά την άποψη των σοροπτιμιστριών όλου του κόσμου για την 
προώθηση της ποιότητας ζωής.

Η κύρια ομιλήτρια της τελευταίας ημέρας του Συνεδρίου ήταν 
η Helvi Sipila, πρώτη γυναίκα βοηθός Γενική Γραμματέας των 
Ηνωμένων Εθνών και Γενική Γραμματέας του Διεθνούς Έτους 
για τις γυναίκες. Στην εισήγησή της δήλωσε ότι αν δεν δεχόταν 
αυτό το αξίωμα, είχε την αίσθηση ότι θα ήταν μία υποχώρηση 
από τις θέσεις υποστήριξης της θέσης των γυναικών. Τόνισε 
ότι οι γυναίκες πρέπει να τολμούν και να επιζητούν δημόσια 
αξιώματα. Σχετικά με τις αλλαγές στην δομή του οικογενειακού 
θεσμού, σαν κλειδί για την προώθηση της κοινωνικής θέσης της 
γυναίκας, ζήτησε από τις συνέδρους να βγουν μπροστά και να 
δραστηριοποιηθούν: «get out and do something»

A New Theme And Programme

Search for Quality

Η Οργάνωση αριθμώντας πλέον 60.000 μέλη και 1870 
Ομίλους σε 47 χώρες, προχωρεί σε κοινό φιλόδοξο πρόγραμμα 
για την διετία 1975 - 1977, με την πρόεδρο Muriel να δηλώνει 
ότι η «ποιότητα ζωής περιγράφει τόσο την προσωπική, όσο και 
την ομαδική ευημερία, η επιδίωξη της οποίας δεν σταματά ποτέ 
και πρέπει με όλες τις δυνάμεις μας, τόσο σαν άτομα όσο και 
σαν κοινωνικό σύνολο να υλοποιήσουμε». Αποφασίστηκε μεταξύ 
άλλων, όλες οι αναφορές των εκπροσώπων της Οργάνωσης στους 
Διεθνείς Οργανισμούς, να περιλαμβάνονται στο News letter του 
Διεθνούς Σοροπτιμισμού.

A Closer Look

Το θέμα Search for Quality είχε επιλεγεί προσεκτικά στο 
πνεύμα των τριών προηγουμένων θεμάτων (κατανόηση - 
εκπαίδευση - δράση). Το νέο θέμα ζητούσε από τα μέλη της 
Οργάνωσης να εξετάσουν προσεκτικότερα και εκ του πλησίον το 
έργο που έχει γίνει όλα αυτά τα χρόνια. Κάθε ομάδα θα έπρεπε να 
παρουσιάσει τα αποτελέσματά της, να αξιολογήσει τις δράσεις της 
σε όλα τα προγράμματα που είχαν κοινούς σκοπούς.

The International Project

Όπως είδαμε πιο πάνω, το πρώτο διεθνές πρόγραμμα 
«Μαλδίβες» αφορούσε την επιβίωση των κατοίκων της χώρας. Η 
χώρα αυτή ήταν βρετανικό προτεκτοράτο από το 1887 μέχρι την 
χρονιά της ανεξαρτησίας της το 1965 και ως Δημοκρατία το 1968 
ήταν στον κατάλογο των πλέον πτωχών χωρών του κόσμου. Η 
έλλειψη πρωτεϊνούχας τροφής στο διαιτολόγιο των κατοίκων, είχε 
αφήσει ισχυρό αρνητικό αποτύπωμα στην υγεία τους. Η επιβίωση 
των κατοίκων στηριζόταν στην εξωτερική βοήθεια. Η UNICEF 
το 1971 άρχισε να βοηθά με παροχή υγειονομικής περίθαλψης, 

Συνέχεια από προηγούμενο τεύχος 
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εκπαίδευσης και τροφίμων. 
Η βοήθεια της Οργάνωσής μας ήταν κεφαλαιώδους σημασίας. 

Ιδιαίτερα στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης, χορηγώντας 
μηχανοκίνητα σκάφη για την μεταφορά του υγειονομικού 
προσωπικού, των φαρμάκων και ιατρικών μηχανημάτων στις 
μακρινές περιοχές. Περισσότερες από 24 χώρες από τις 4 
Ομοσπονδίες συνεισέφεραν 150.000 δολ. ΗΠΑ. Με σημερινές 
τιμές, κάποια εκατομμύρια.

Search of New Headquarters

Ο αναγνώστης θα θυμάται ότι, γύρω στο 1934 που συστήθηκαν 
οι 3 Ομοσπονδίες, κάθε Ομοσπονδία είχε τα δικά της κεντρικά 
γραφεία. 

Από το 1928 μέχρι το 1952 οι συνεδριάσεις των εκπροσώπων 
των Ομοσπονδιών γίνονταν σε χώρους που φρόντιζε η κάθε 
Ομοσπονδία που φιλοξενούσε την διοργάνωση. 

Από το 1952 ήταν προφανές ότι, ήταν αναγκαία η μόνιμη 
και επίσημη διεύθυνση του Διεθνούς Σοροπτιμισμού, λόγω της 
συμμετοχής στους Διεθνείς Οργανισμούς. Τα πρώτα χρόνια και 
μέχρι το 1969, όπου εγκαταστάθηκε στο Λονδίνο, το γραφείο δεν 
είχε μόνιμη διεύθυνση (moved around). 

Το 1976 η διοίκηση άρχισε να αναζητά νέα και οικονομικά 
συμφέρουσα διεύθυνση. Επέλεξαν το Cambridge και για 9 χρόνια 
τα γραφεία παρέμειναν στην οδό 39 Parkside. Εκεί μεταφέρθηκε 
όλο το αρχείο και τα γραφεία λειτουργούσαν με αμειβόμενο 
προσωπικό την Doreen L. Astley και αργότερα με την Zanet Bilton.

Loss of a Pioneer, the Work Continues 

Δυστυχώς το 1977, πέθανε σε ηλικία 89 ετών η Eloise 
Cushing η οποία ήταν ιδρυτικό μέλος της Οργάνωσης. Ήταν αυτή 
που συνέταξε τις πρώτες Κανονιστικές Διατάξεις και παρείχε 
νομικές συμβουλές στην Violet Richardson - Ward και σε όλες τις 
πρωτοπόρες. Εργαζόταν στην νομική βιβλιοθήκη της κομητείας της 
Alameda, California, εκεί που γεννήθηκε ο Σοροπτιμισμός.

Significant Future Plans

Ενώ ολοκληρωνόταν το 4ετές πρόγραμμα, άρχισε ο 
προγραμματισμός των επομένων κινήσεων. Η εργασία των ηγετών 
της Οργάνωσης και των Ομίλων δεν σταματά με την λήξη της 
θητείας των προέδρων. O χρόνος και τα ρεύματα δεν περιμένουν 
κανένα «time and tide wait for no man». 

Η πρόεδρος SI Muriel Morse πέρασε μερικές ημέρες στο 
Cambridge με την Hilda Richardson πριν από το συνέδριο του GBI 
και είχαν σοβαρές συζητήσεις για την πορεία των προγραμμάτων. 
Μέχρι τότε υπήρχαν 3 επιτροπές προγράμματος (Constitution and 
Resolutions, Extension and Finance). Επιπροσθέτως υπήρχαν και 3 
επιτροπές προγράμματος (Advancement of the Status of Women, 
International Goodwill - understanding και United Nations). 

Στη συνεδρίαση του Φεβρουαρίου 1977 έγινε συζήτηση 
διαρκείας τριών ημερών, με αποκλειστικό θέμα τη διάρθρωση 
των τομέων δράσης. Οι Ομοσπονδίες δεν επιθυμούσαν την 
αλλαγή των δομών της Οργάνωσης, αλλά τους άρεσε η ιδέα της 
θεσμοθέτησης ειδικών επιτροπών σύμφωνα με τα προγράμματα 
δράσης. Πάντως, είχαν την αίσθηση ότι ο όρος «employment» 

μπορεί να μην είναι κατάλληλος για όλες τις χώρες και υιοθέτησαν 
τους 6 τομείς δράσης για να κάνουν τις σχετικές εισηγήσεις στο 
Διεθνές συνέδριο του 1979. 

Αναφέρουμε τις 6 Επιτροπές: 
Status of Women, 
International Goodwill and Understanding, 
Health, 
Education, 
Environment and Economic and Social Development 

(Θέση Γυναίκας, Διεθνής Καλή Θέληση και Κατανόηση,Υγείας, 
Εκπαίδευσης, Περιβάλλοντος και Οικονομικής και Κοινωνικής 
Ανάπτυξης)

Friendship Days in Washington D.C. 1977
 
Σίγουρα, το πιο χαρμόσυνο γεγονός που ακολούθησε 

τις Friendship Days ήταν η απόφαση για την σύσταση νέας 
Ομοσπονδίας στον Νοτιοδυτικό Ειρηνικό, την οποία ενέκριναν οι 
Όμιλοι της Αυστραλίας, Νέας Ζηλανδίας και Νήσων Φίτζι. 

Οι ενέργειες για τον σχηματισμό της 4ης Ομοσπονδίας 
ξεκίνησαν το 1956 και προχώρησαν με μεγάλη προσοχή. Το 1971 
η περιοχή του Νοτιοδυτικού Ειρηνικού κατάφερε να εκπληρώσει 
τον όρο της συμμετοχής 3 χωρών τουλάχιστον, που ήταν 
προϋπόθεση για τη δημιουργία Ομοσπονδίας. Περί το 1980 η 
Ομοσπονδία επεκτάθηκε, μετρώντας 100 ενεργούς Ομίλους. 

A New Leader, The forth Federation

Πριν από την έναρξη των εργασιών της νέας Ομοσπονδίας, 
εξελέγη νέα πρόεδρος του Διεθνούς Σοροπτιμισμού η Hilda 
Richardson, η οποία παρέδωσε τον Καταστατικό Χάρτη στη νέα 
Ομοσπονδία στην Αδελαΐδα τον Μάρτιο 1978. 

Η ατμόσφαιρα ήταν πανηγυρική και όλοι αναφέρθηκαν στην 
Edith Glanville, στην Kathleen Moore, ιδρυτική πρόεδρο του Club 
Wellington N.Z., και στην Florence Rutter την πρώτη αξιωματούχο 
της επιτροπής επέκτασης και ιδρυτική πρόεδρο του ομίλου 
Κεντρικού Λονδίνου. Αναμφίβολα, αυτές οι τρείς διαδραμάτισαν 
καθοριστικό ρόλο στην δημιουργία της 4ης Ομοσπονδίας.

Implementing The Theme
 
Το θέμα «search for quality» αναζήτηση της ποιότητας 

επιχειρησιακά είχε χωριστεί σε τρείς κύριους άξονες:
Προπαρασκευή, εφαρμογή και αποτελέσματα. 
Έχοντας μόνο 4 χρόνια στη διάθεσή τους οι Ομοσπονδίες για 

να εφαρμόσουν το θέμα, αναγκαστικά το ολοκλήρωσαν πριν από 
την 4ετία, ώστε να ετοιμαστεί η αναφορά. 

Στην αναφορά προς το Διεθνές Συνέδριο το 1979, κάθε 
Ομοσπονδία κατέθεσε τα αποτελέσματά της, με επικέντρωση σε 
τρείς κύριους τομείς:

Θεωρητικό, 
πρακτικό και 
οικονομικό. 
Η Αμερικανική Ομοσπονδία επικεντρώθηκε στη 

δημιουργικότητα και την καινοτομία για να συμβάλει στην ποιοτική 
ζωή και στην προώθηση της ποιότητας της ζωής για όλους, 
εντάσσοντας στο πρόγραμμα την μελέτη νομικών πρακτικών, ίσων 
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ευκαιριών και ειδικών αναγκών των γυναικών. 
Τα προγράμματα περιλάμβαναν θεματικές που αποσκοπούσαν 

στη δημιουργία επαγγελματικών δεξιοτήτων για τις συμμετέχουσες. 
Δαπάνησαν 230.250 δολ. ΗΠΑ και βοήθησαν 142 γυναίκες.

Όταν ένας σεισμός κατέστρεψε ένα σχολείο στη Γουατεμάλα, 
ανέλαβαν την ανοικοδόμησή του και δαπάνησαν 9.600 δολ. ΗΠΑ. 
Επίσης εξαιρετική δουλειά έκανε και η Περιφέρεια της Ιαπωνίας, 
που εποπτεύεται από την Ομοσπονδία Αμερικής. 

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία είχε αρκετά δικά της προγράμματα 
για να υλοποιήσει και αρκετοί Όμιλοι προτιμούσαν να 
επικεντρωθούν σε περιορισμένο αριθμό δράσεων. Θα πρέπει να 
αναφερθεί ότι οι Όμιλοι επέλεγαν μόνοι τους τα προγράμματα που 
μπορούσαν να υλοποιήσουν, προτιμώντας να κάνουν πολλά για 
κάποιο μικρό πρόγραμμα, παρά να κάνουν λίγα για ένα μεγάλο.

Ερευνώντας τις διάφορες θεματικές η Ομοσπονδία συζήτησε 
τα δικαιώματα των γυναικών διατυπώνοντας τον προβληματισμό, 
αν ο δυτικός διαφωτισμός και η τεχνολογία θα μπορούσαν να 
προαγάγουν την ποιότητα ζωής των ανθρώπων (ιδιαίτερα των 
γυναικών) των αναπτυσσόμενων χωρών. 

Σε ένα σεμινάριο στην Ιερουσαλήμ με θέμα τα συνταξιοδοτικά 
δικαιώματα των γυναικών και των συναφών πρακτικών, 
αναπτύχθηκαν απόψεις υψηλής επιστημονικής ποιότητας. Οι 
νομικές, κοινωνικές και οικονομικές προοπτικές συζητήθηκαν στα 
workshops, καταδεικνύοντας τις πολύ μεγάλες διαφορές μεταξύ 
των Ενώσεων.

Οι Όμιλοι της Βρετανίας - Ιρλανδίας έλαβαν επί πλέον οδηγίες 
για να διευκολυνθούν στην υλοποίηση του έργου, με την προσθήκη 
δύο σημαντικών παραμέτρων:

Α) τόνωση της σοροπτιμιστικής φιλίας, ώστε να γίνονται 
κοινωνοί των προβλημάτων των άλλων χωρών, ενισχύοντας την 
αλληλοκατανόηση μεταξύ τους 

Β) εντάχθηκαν πολιτικές για τους νέους, τους 
ηλικιωμένους και τα άτομα με αναπηρία.

Η νέα Ομοσπονδία Southwest Pacific, παρά το γεγονός ότι 
είχε μόνον ένα χρόνο δράσης, ως Ομοσπονδία, παρουσίασε 
σημαντικό έργο.

Preparing the Membership for Change

Προετοιμάζοντας τις εργασίες για το Συνέδριο τον Ιούνιο 
1979, στην έκδοση του περιοδικού SI ανακοινώθηκε η νέα μορφή 
εργασίας και ο ορισμός των πρώτων συντονιστριών των 6 τομέων 
που αναφέραμε ήδη. Επισημάνθηκε ότι πρέπει να υιοθετηθεί ένας 
ευέλικτος τρόπος εργασίας, ότι είναι αναγκαίο να δημιουργηθούν 
δίαυλοι συνεργασίας των 6 συντονιστριών με τους Διεθνείς 
Οργανισμούς και ότι πρέπει να συνεργάζονται με ειδικούς 
ανά θεματική, οι οποίοι θα προσφέρουν επιπλέον γνώσεις και 
εμπειρίες.

5-0 Pilot Project Conceived

Η Διεθνής πρόεδρος, Muriel Morse, είχε ήδη λάβει σοβαρά 
υπόψη την εισήγηση ότι, τα 10 εκατομμύρια μέλη 5 διεθνών 

γυναικείων οργανισμών θα μπορούσαν να συνεργαστούν σε ένα 
ειδικό πρόγραμμα. Αυτή την άποψη δημοσιοποίησε στο Newsletter 
τον Ιούνιο 1979. 

Την ίδια εποχή υπήρχε μία NGO η WINGO (Women’s 
International non-governmental Organization), τα μέλη της οποίας 
συνέρχονταν μία φορά τον χρόνο για να συζητήσουν ειδικά θέματα 
που τους ενδιέφεραν. 

Το 1977 στο Συνέδριο του ΟΗΕ για την δεκαετία για τις 
γυναίκες, η Beryl Nasha, μετέπειτα πρόεδρος των επαγγελματιών 
και επιχειρηματιών γυναικών, σκέφτηκε ότι, όλες οι μεγάλες 
Οργανώσεις, όπως η Ομοσπονδία Πανεπιστημιακών Γυναικών και 
ο Σοροπτιμισμός, θα μπορούσαν να συνεργαστούν.

Οι ηγέτιδες αυτών των Οργανώσεων άρχισαν να αναζητούν το 
θέμα. Αυτή η ιδέα θα μπορούσε να συζητηθεί στο προσυνέδριο 
Board Meeting στη Honolulu (Χαβάη). Οι άλλες δύο Οργανώσεις 
που θα μπορούσαν να συνεργαστούν ήταν η Association of 
Country Women of the World (ACWW) και το Διεθνές Συμβούλιο 
Γυναικών. Πέρασαν άλλα τρία χρόνια πριν έρθει στο τραπέζι των 
συζητήσεων το πρώτο κοινό πρόγραμμα.

The First Research Booklet 

Το πρώτο ερευνητικό έντυπο που εξέδωσε η Οργάνωση 
είχε τον τίτλο «Women in Development». Εκδόθηκε από την 
προηγούμενη πρόεδρο, Linda Brambilla, με την έγκριση της 
προέδρου Muriel. Συμμετείχαν Όμιλοι από όλο τον κόσμο. 
Αντικείμενο της έρευνας ήταν οι συμπεριφορές προς τις γυναίκες, 
σε όλα τα κοινωνικά επίπεδα. 84 ερωτήσεις αφορούσαν τις 
εργασιακές σχέσεις, τη συμμετοχή στα πολιτικά δρώμενα, το σεξ, 
τη διαχείριση του ελεύθερου χρόνου, την εκπαίδευση και την 
αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων της Οργάνωσης.

Eleventh Quadrennial Convention 

Το θέμα «Building tomorrow’s World» αναφερόταν στο τι 
πρέπει να γνωρίζουν οι σοροπτιμίστριες, ποιους δρόμους θέλουν 
να ακολουθήσουν και με ποιο τρόπο να αποφασίζουν τις δράσεις 
τους. 

Ειδικότερα
> Θέλουμε η Οργάνωση και όλοι οι Όμιλοι να είναι απολύτως 

ορατοί και να ασχολούνται με ζητήματα διαχρονικά για την 
κοινωνία;

> Θέλουμε ο Διεθνής Σοροπτιμισμός να κερδίσει περισσότερη 
αναγνώριση σαν Οργάνωση που υλοποιεί τις δράσεις με θετικές 
πράξεις;

> Θέλουμε ο Διεθνής Σοροπτιμισμός να υπερασπίζεται τις 
αρχές της, να έχει δυνατή και καθαρή φωνή, να είναι υπολογίσιμη 
και αποτελεσματική με ατομικές παρεμβάσεις υπηρετώντας την 
κοινότητα και να καθορίζει τις εξελίξεις; 

Περισσότερα στο επόμενο κεφάλαιο
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για το 
ΕΚΤΑΚΤΟ GOVERNORS’ MEETING 
29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2022

Αναφορά των Governors της Σ.Ε.Ε.

ΜΑΡΙΑΣ - ΕΥΡΥΔΙΚΗΣ ΓΚΡΑΤΖΙΟΥ & 
ΕΥΔΟΚΙΑΣ ΓΟΥΛΑ - ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ

Αγαπητή Πρόεδρε της ΣΕΕ,
Αγαπητά μέλη του ΔΣ και Αξιωματούχες της ΣΕΕ,

Αγαπητές Πρόεδροι και μέλη των Ομίλων της Σοροπτιμιστικής Ένωσης Ελλάδος

Σήμερα 29 Οκτωβρίου 2022 διεξήχθην το έκτακτο Governors Meeting 
2022 με μοναδικό θέμα της Ημερήσιας Διάταξης την κατανομή του 

ταμειακού πλεονάσματος 2020 - 2021 της Ευρωπαϊκής Σοροπτιμιστικής 
Ομοσπονδίας, με διαδικτυακό τρόπο.

Αφού διαβάστηκε ο κατάλογος των Goverors και διαπιστώθηκε η 
απαρτία εγκρίθηκε η Ημερήσια Διάταξη. Ουδέν άλλο θέμα τέθηκε προς 
συζήτηση πριν από την Η.Δ.

Η κατανομή πλεονάσματος των 237.000 ευρώ που εισηγήθηκε το ΔΣ 
της SIE καταψηφίστηκε ως σύνολο. 

Στη συνέχεια τέθηκαν προς ψηφοφορία οι προτάσεις για την 
κατανομή του πλεονάσματος κατά κατηγορία: αυτές που έγιναν από 

το ΔΣ της Ομοσπονδίας σε αντιπαράθεση με τις προτάσεις (Motions) των 
Ενώσεων όπως τις επεξεργάστηκαν και διαμόρφωσαν οι Governors κατά τις 

αλλεπάλληλες συναντήσεις τους από μέσα Αυγούστου έως 27 Οκτωβρίου. 
(Δείτε πίνακα με τις Προτάσεις και τα αποτελέσματα)

Όλες οι motions υπερψηφίστηκαν. 

Η δική μας είχε την υποστήριξε των εξής Ενώσεων: 

> Switzerland 
>Romania 
>Austria 
>Iceland 
>Finland
>Israel
>Germany 
>The Netherlands
>Suriname and Curaçao
>Sweden
>Norway
>Denmark
όταν υποβλήθηκε και τελικά έλαβε την ψήφο και πολλών άλλων και ψηφίστηκε με 86% ναι. 
Και εμείς με την σειρά μας δώσαμε υποστήριξη σε άλλες Ενώσεις.
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ΣΚΟΠΟΣ
ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΔΣ της 
SIE (€)

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΝΩΣΕΩΝ ΕΓΚΡΙΣΗ μετά 
την ψηφοφορίαΕΝΩΣΗ ΠΟΣΟ (€)

Extranet/ Website 56.000 Ολλανδίας 0 0

Communications (Επικοινωνία) 30.000 Σουηδίας 0 0

Congress (Συνέδριο) 35.000 Σουηδίας 35.000 35.000

Υποτροφίες για Πρόσφυγες 10.000 Ελλάδα 25.000 25.000

Ταμείο Action Fund 60.000 Γερμανία 0 0

Ταμείο Υποτροφιών 0 Ελβετία 31.000 31.000

Ταμείο Αποκατάστασης Καταστροφών 46.000 Νορβηγίας 46.000 46.000

Εκτακτο Ταμείο (AD HOC FUND) 0 Αυστρία 100.000 100.000

ΣΥΝΟΛΟ 237.000 237.000

Η πρόταση της Αυστρίας για το Αd Hoc Ταμείο με τις 100.000 
ευρώ είναι μια κομψή και έξυπνη λύση για να δοθούν χρήματα 
στις Ενώσεις και Ομίλους που έχουν ανάγκη, εφ όσον βέβαια τα 
αιτηθούν, για θέματα που δεν καλύπτονται από το Action Fund και 
το Solidarity Fund, με απλές διαδικασίες.

 
Στην ουσία καλύπτει την δική μας αρχική πρόταση για 

επιστροφή μέρος του ποσού του πλεονάσματος στις Ενώσεις. Με 
την ευφυή αυτή motion τα χρήματα επιστρέφονται στις Ενώσεις 
χωρίς να φαίνεται ότι αφαιρούνται από την SIE. Για τον λόγο αυτό 
κατά την ιδιαίτερη συζήτηση των governors συμβιβάσαμε τη δική 
μας πρόταση, που δεν είχε και ιδιαίτερη αποδοχή αυτούσια, υπέρ 
αυτής.

Η motion της Ένωσης της Δανίας που αφορούσε τη διαδικασία 
για τις υποτροφίες που αφορούν τους πρόσφυγες δεν έγινε 
δεκτή προς συζήτηση διότι η ημερήσια διάταξη αφορούσε μόνο 
κατανομή του πλεονάσματος 2020 - 2021 και όχι διαδικασίες. 

Θέμα που απαιτεί αλλαγή ημερήσιας διάταξης θα πρέπει να 
τεθεί 16 ημέρες πριν από το GM σύμφωνα με το καταστατικό. Η 
δική μας Ένωση δεν συμφωνούσε με αυτή την Motion για θέματα 

αρχής και καταστατικού και εξέφρασε τις αντιρρήσεις της επ’ 
αυτού. 

Αυτό το Governors Meeting πραγματοποιήθηκε σε ένα άριστο 
κλίμα μέσα σε ένα χρονικό διάστημα μόλις δύο ωρών.

Είμαστε πολύ χαρούμενες που όλα πήγαν κατ΄ευχήν, για την 
άριστη συνεργασία μας με τις Governors των άλλων Ενώσεων 
στα pro GM meetings, για το ποσό που δόθηκε για υποτροφίες τις 
οποίες καλείται να διαχειριστεί, όπως ορθά πράττει έως σήμερα, 
η Επιτροπή Καταστατικού της SIE, μέλος της οποίας είναι η φίλη 
Αλεξάνδρα Κουτσουκέλη, για τα θετικότατα σχόλια που δεχτήκαμε 
από την Πρόεδρο της SIE Carolien Demey και την Πρόεδρο της 
Επιτροπής Καταστατικού της SIE Flavia Pozzolini για τις θέσεις 
μας.

Με Σοροπτιμιστικούς χαιρετισμούς, 

Οι Governors
Μαρία Ευρυδίκη Γκράτζιου, 
Ευδοκία Γούλα - Αικατερινάρη

ΠIΝΑΚΑΣ ΜΕ ΤΙΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
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Σ.Ε.Ε.

Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ με απόφασή της στις 17 
Δεκεμβρίου του 1999 ανακήρυξε την 25η Νοεμβρίου Διεθνή 
Ημέρα για την εξάλειψη της βίας κατά των Γυναικών.

Τα φαινόμενα βέβαια σήμερα είναι πολύ ανησυχητικά για την 
κοινωνία μας. 

Με δικαιολογίες άτοπες οι οποίες άλλοτε αποδίδονται στην 
οικονομική κρίση, άλλοτε στην πανδημία του κορονοιού, με 
έμφαση στις κοινωνικές ανισότητες, η έμφυλη βία γνωρίζει άνοδο 
και οι διαστάσεις τις οποίες αποκτά δεν προoιωνίζουν ένα σύντομο 
τέλος.

Η βία κατά των γυναικών αποτελεί καταπάτηση θεμελιώδους 
ανθρωπίνου δικαιώματος, καθώς οι γυναίκες και τα κορίτσια 
μπορεί να βιώσουν επεισόδιο βίας οποτεδήποτε κατά τη διάρκεια 
της ζωής τους.

Η Σοροπτιμιστική Ομοσπονδία εκπόνησε ένα κείμενο με 
παραστατικά γραφιστικά ούτως ώστε να χρησιμοποιηθούν απο 
όλους τους ομίλους.

Επίσης ο πιο εύληπτος τρόπος να μπορέσεις να πλησιάσεις όλα 
τα κοινωνικά στρώματα είναι με απλά και κατανοητά συνθήματα να 
δείξεις τη σωστή διαδρομή. 

Διεθνής ημέρα 
για την Εξάλειψη της Βίας κατά των ΓυναικώνΕξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών

25 Νοεμβρίου

SIGNSREAD TH
E

TH
E
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Κατ’ αυτόν τον τρόπο αποφασίσαμε να οργανώσουμε μια 
δεκαπενθήμερη ενημερωτική καμπάνια η οποία να φτάσει όσο το 
δυνατόν σε κάθε γυναίκα.

Έχει αποδειχθεί ότι ο σύντροφος ο οποίος θα εξελιχθεί σε 
κακοποιητή, έχει δείξει εξ’ αρχής κάποια ίσως ανεπαίσθητα 
σημάδια. 

Τα σημάδια αυτά άλλοτε δεν τα δίνουμε την πρέπουσα 
σημασία, άλλοτε τα στερεότυπα μας έχουν διδάξει ότι αν σε 
ζηλεύει είναι από αγάπη, ή αν ασκεί διαρκώς κριτική προσπαθεί να 
σε βελτιώσει, ακόμη και αν σε απομονώνει από τους δικούς σου 
είναι δικαιολογημένος, το κάνει για να σ΄ έχει δική του.

Δυστυχώς όλα αυτά πρέπει να οδηγούν τη σκέψη μας ότι 
έχουμε να κάνουμε με έναν ανώριμο άνθρωπο, ή με κάποιο 
με ναρκισσιστική ψυχολογία ή ακόμη χειρότερα με σοβαρή 

ψυχιατρική νόσο, και σύντομα θα βρεθούμε σε δύσκολες και ίσως 
τραγικές καταστάσεις.

Η καμπάνια την οποία τρέξαμε για ένα ολόκληρο μήνα στη 
Θεσσαλονίκη, όπου τα οικονομικά ήταν πιο προσβάσιμα, ήταν σ’ 
ένα αστικό λεωφορείο, το οποίο διέσχιζε όλο το κέντρο της πόλης 
και έφτανε μέχρι ένα επαγγελματικό λύκειο σε προάστιο. 

Διαλέξαμε τη μεγαλύτερη διαδρομή, καθώς και μια διαδρομή 
που διαπερνά τις πιο υποβαθμισμένες και δύσκολες γειτονιές της 
πόλης. 

Η δράση αυτή ήταν πραγματικά εντυπωσιακή, άγγιξε μεγάλο 
κομμμάτι του πληθυσμού και μακάρι τον επόμενο χρόνο τα 
οικονομικά μας να είναι πιο εύρωστα ώστε να έχουμε περισσότερα 
λεωφορεία ντυμένα με συνθήματα και παραινέσεις.
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Τ
ο 1989 υπεγράφη η Σύμβαση για τα 
Δικαιώματα του Παιδιού από τον Οργανισμό 
των Ηνωμένων Εθνών. 

Η διεθνής αυτή συνθήκη ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
θεσπίζει την προστασία των παιδιών ως προς βασικές 
ελευθερίες και δικαιώματα. Με μοναδικό γνώμονα την 
δημιουργία προϋποθέσεων ως προς το όφελος των 
παιδιών. 

Η συγκεκριμένη συνθήκη αποτελεί μια παγκόσμια 
νομικής φύσεως δέσμευση, προκειμένου να 
προασπισθούν τα δικαιώματα των παιδιών.

Μέχρι σήμερα, η σύμβαση αυτή έχει επικυρωθεί 
από 193 κράτη, περιλαμβανομένης και της Ελλάδας, η 
οποία υπέγραψε το 1992. Γι’ αυτό τον λόγο ο ΟΗΕ, μαζί 
με την UNICEF, καθώς και άλλους φορείς, γιορτάζει την 
Παγκόσμια Ημέρα για τα δικαιώματα του παιδιού στις 20 
Νοέμβριου.

Η Παγκόσμια Ημέρα για τα δικαιώματα των παιδιών 
κάθε χρόνο έρχεται να υπενθυμίσει για το αυτονόητο 
δικαίωμά τους στην παιδεία, στην υγεία, στην ειρήνη, 
στην ισοτιμία, στην ελευθερία λόγου και έκφρασης. 

Κι όμως τρεις δεκαετίες μετά τα παιδιά συνεχίζουν 
να ζουν σε όλο τον κόσμο κάτω από συνθήκες έντονης 
αδικίας και ανισότητας. 

Η φτώχεια και η πείνα, οι πόλεμοι, οι φυσικές 
καταστροφές, ο κοινωνικός αποκλεισμός, οι μαζικές 
μετακινήσεις προσφύγων και μεταναστών να 
βρίσκονται στην κορυφή της λίστας της κοινωνικής 
πραγματικότητας. 

Απέναντι σε αυτά τα κοινωνικά φαινόμενα, 
οφείλουμε να πάρουμε θέση και να αντιτάξουμε την 
ελεύθερη έκφραση, τη συνεργασία, τη δημιουργικότητα, 
τη φαντασία και το σεβασμό στη διαφορετικότητα.

Τακτική Εκπρόσωπος 
Σοροπτιμιστικού Ομίλου «Κηφισιά- Εκάλη»

ΕΦΗ ΒΟΥΡΛΙΩΤΟΥ
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Παγκόσμια Παγκόσμια 
Ημέρα Ημέρα 
γιαγια τα τα 
Δικαιώματα Δικαιώματα 
των παιδιώντων παιδιών
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Αθηνών “Ανατολικός”

Αθήνα, 17 Οκτωβρίου 2022 
Όμιλος Αθηνών «Ανατολικός»
ΨΗΦΙΣΜΑ

Τα μέλη του Σοροπτιμιστικού Ομίλου Αθηνών «Ανατολικός» 
συνήλθαν σε Ολομέλεια για να εξετάσουν και να 
αναλύσουν τα θλιβερά και εξοργιστικά γεγονότα της 
παιδεραστίας και βιασμού ανηλίκων. Αυτές οι συμπεριφορές 
συνιστούν ιδιώνυμο έγκλημα. Οι Αρχές και οι Αξίες του 
Ελληνοχριστιανικού πολιτισμού, καθώς και της Οργάνωσής 
μας, μας επιβάλλουν να τοποθετηθούμε συλλογικά και 
ατομικά απέναντι σ’ αυτές τις κακουργηματικές πράξεις.
Ο Όμιλός μας
 > Εκφράζει τη βαθύτατη ανησυχία του για όλα αυτά τα 
φαινόμενα κοινωνικής σήψης που είναι ορατά σε όλα τα 
επίπεδα της ελληνικής κοινωνίας.
 > Επισημαίνει ότι υπάρχει κίνδυνος εθισμού της 
κοινωνίας στην αδιάφορη θεώρηση των προβλημάτων που 
αντιμετωπίζουν οι ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες και στο 
φαινόμενο της βίας γενικώς.
 > Καταδικάζει κάθε πράξη βίας, ιδιαίτερα με τη 
μορφή στέρησης της ζωής, βιασμού, μαστροπείας και 
εκμετάλλευσης, ιδιαίτερα εις βάρος ανηλίκων παιδιών και 
γυναικών.
 > Απαιτεί αυστηροποίηση των ποινών που επιβάλλονται 
στους δράστες και απαρέγκλιτη εφαρμογή των νόμων χωρίς 
καθυστερήσεις, δικαιολογίες, ελαφρυντικά και αναστολές.
 > Ζητεί μετ’ επιτάσεως την επαναλειτουργία των δομών 
προστασίας ανηλίκων παιδιών που καταργήθηκαν, λόγω 
μνημονίων και τη δημιουργία νέων δομών, ώστε να 
αποτελούν ασφαλές καταφύγιο για τα παιδιά, τα οποία με 
εισαγγελική παραγγελία, κρίνεται αναγκαία η απομάκρυνσή 
τους από το νοσηρό και κακοποιητικό οικογενειακό 
περιβάλλον τους.
 > Συνιστά στους αρμόδιους φορείς κοινωνικής πολιτικής να 
αναδιαρθρώσουν τις υπηρεσίες που λειτουργούν με ευθύνη 
τους, ώστε να δικαιολογούν την ύπαρξή τους.
 > Καλεί την κοινωνία των πολιτών σε συστράτευση για τη 
μελέτη, αντιμετώπιση και εξάλειψη όλων των μορφών βίας με 
υποβολή προτάσεων για θετικές δράσεις.
Τα μέλη του Ομίλου

Την Παρασκευή 4 Νοεμβρίου 2022 > 
σε συνέχεια των δράσεων του Ομίλου μας για τα 100 χρόνια 
από τη Μικρασιατική Καταστροφή, ο Σ. Ο. «Ανατολικός» 
Αθηνών, έκανε δωρεά στο Ελληνικό Ίδρυμα Πολιτισμού και 
παρέδωσε στον πρόεδρο του ΔΣ κο Νίκο Κούκη, τον πίνακα 
σε λάδι που πρόσφερε για το σκοπό αυτό η ζωγράφος Ελένη 
Μαυρουλίδη - Δάβαρη με τίτλο:« Οι γυναίκες του ξεριζωμού» 

Ο «Ανατολικός» Αθηνών ευχαριστεί θερμά τον κο Νίκο Κούκη 
για τη θερμή υποδοχή και αποδοχή της προσφοράς μας, 
το Άξιο μέλος του Ομίλου, Ελένη Μαυρουλίδη - Δάβαρη, 
για την προσφορά της αυτή και το μέλος του ΔΣ, Μαρία 
Παραδείση - Ζερδέ, για την προσφορά των πινακίδων που θα 
τοποθετηθούν μαζί με τον πίνακα. Αυτής που αναφέρεται στη 
δωρεά του Ομίλου και αυτής στον τίτλο του έργου.
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19 Νοεμβρίου, ημέρα 
ευαισθητοποίησης κατά της 
παιδικής κακοποίησης > 
στείλαμε το μήνυμά μας διαδυκτιακά 
μέσω του νεαρού ποιητή Δημοσθένη 
Δεσποτίδη ο οποίος απήγγειλε το 
ποίημα «False Relations» από την 
ποιητική του Συλλογή «Searching 
for my footsteps»/ « Ψάχνοντας 
τα βήματά μου». Ο Δημοσθένης 
Δεσποτίδης το 2019, 14 ετών τότε, 
πήρε παγκόσμια διάκριση στο Λονδίνο 
για το ποίημά του «Inspirational 
Poem»

Την Τετάρτη 23 Νοεμβρίου > 
στη Γενάδειο Βιβλιοθήκη, είχαμε 
το προνόμιο εξαιρετικής ιδιωτικής 
ξενάγησης από την ίδια την Ναταλία 
Βογκέικωφ, επιμελήτρια της 
σπουδαίας Έκθεσης: «Η Μικρασιατική 
καταστροφή στη λογοτεχνία του 
Μεσοπολέμου». Εμπνευσμένο, 
γλαφυρό στήσιμο των εκθεμάτων 
με τα πρόσωπα να σε κοιτούν στα 
μάτια και ένα λεύκωμα πραγματικός 
θησαυρός! Από τους: Βιβή 
Γερολυμάτου και Ανδρέα Γεωργιάδη.
Ευχαριστούμε θερμά τις αδελφές και 
τις φίλες που μας τίμησαν.

Την Τετάρτη 7 Δεκεμβρίου > 
στο σπίτι μέλους του Ομίλου μας που 
κάθε χρόνο μας καλεί να ανοίξουμε 
μαζί την εορταστική περίοδο, της 
ωραιότερης γιορτής του χρόνου, 

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Αθηνών “Ανατολικός”
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συνδεθήκαμε διαδυκτιακά με τις αδελφές από το Rimini Club και 
το Bad Ischl Club όπου ενημερώσαμε για τα προγράμματά μας και 
ανταλλάξαμε ευχές. Κατόπιν, ξεκινήσαμε τη διακίνηση του λαχνού, 
όπου και φέτος θα κληρωθεί πίνακας του Αχιλλέα Δρούγκα, για 
τον «Καλό Ποιμένα» υπέρ της  οικοτρόφου, μαθήτριας Γ’ Λυκείου. 
Από τα έσοδα του λαχνού θα πληρώσουμε το φροντιστήριό της για 
όλο το χρόνο. Ακολούθησε υπέροχο δείπνο, όλα δια χειρός της 
οικοδέσποινας.

10 Δεκεμβρίου, ημέρα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
ημέρα Σοροπτιμισμού > 
ο ζωγράφος Μιλτιάδης Δημητρόπουλος δημιούργησε αυτόν 
τον εξαιρετικό πίνακα, ειδικά για το Σ.Ο. «Ανατολικό» Αθηνών 
να τον διαθέσουμε για το σκοπό των Orange days. Ο Μιλτιάδης 
Δημητρόπουλος γεννήθηκε στις 14/12/1983. Έχει σπουδάσει 
γραφιστική και ψηφιακό σχέδιο, digital painting! Είναι προικισμένος 
με αυτό το φυσικό ταλέντο που ξεχειλίζει και γεμίζει τη ζωή του. 
Έχει κάνει δύο εκθέσεις, μία διαδυκτιακή και μία στο Ε.Ι.Π. για 
τα 50 χρόνια συνεργασίας Ελλάδας - Κίνας. Έχει συνεργαστεί σε 
αμερικανικές παραγωγές για κόμικ και cartoon.

Την Παρασκευή 16 Δεκεμβρίου 2022 > 
στον πανέμορφο και φιλόξενο χώρο του Ελληνικού Ιδρύματος 
Πολιτισμού πραγματοποιήθηκε μια πολύ επιτυχημένη εκδήλωση 
με κεντρική ομιλήτρια τη Βουλευτή Έλενα Ράπτη με θέμα: « Η 
πρόληψη της παιδικής σεξουαλικής κακοποίησης». Η Βουλευτής 
Έλενα Ράπτη είναι συντονίστρια του προγράμματος « Ένα στα 
πέντε» του Συμβουλίου της Ευρώπης και επικεφαλής του Εθνικού 
Σχεδίου Δράσης για την προστασία των παιδιών από τη σεξουαλική 
κακοποίηση και εκμετάλλευση. Η εκδήλωση αυτή του Σ.Ο. 
«Ανατολικός» Αθηνών έγινε σε συνεργασία με το Ε.Σ.Ε. Εθνικό 
Συμβούλιο Ελληνίδων και την πρόεδρό του Ειρήνη Πανταζή. Ο 
Πρόεδρος του Ε.Ι.Π., κος Νίκος Κούκης, μας καλοδέχθηκε και 
μας καλωσόρισε εκφράζοντας το θαυμασμό του για το έργο μας. 
Είχαμε την τύχη και το προνόμιο, αυτό το τόσο ευαίσθητο θέμα 
να το αναπτύξουμε στο ζεστό χώρο αγκαλιάς και οικογενειακής 
θαλπωρής που μας παραχώρησε .
Την εκδήλωση χαιρέτησε μοναδικά η Υφυπουργός Υγείας, κα Ζωή 
Ράπτη, και μας ενημέρωσε για τα προγράμματα που προέκυψαν 
από τη στενή και φιλική συνεργασία της με τη Βουλευτή που 
αφορούν στην ψυχική υγεία των ανήλικων θυμάτων και όχι μόνο.

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Αθηνών “Ανατολικός”
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Αθηνών “Ανατολικός”

Χαιρετισμούς επίσης απηύθυναν: ο Δήμαρχος Φιλοθέης Ψυχικού, 
κος Δημήτρης Γαλάνης, η δικηγόρος, Φαίνη Χατζηαθανασιάδου, 
μέλος του ΔΣ του ΕΙΠ και τέλος η Λίλιαν Ζέλλου, πρώην πρόεδρος 
του «Ανατολικού», πρώην πρόεδρος της Σοροπτιμιστικής Ένωσης 
Ελλάδος, τέως συντονίστρια του τομέα ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
του Διεθνούς Σοροπτιμισμού. Ήταν εκπρόσωπος στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση Γυναικών, επί 14 χρόνια αντιπρόεδρος και εν συνεχεία 
πρόεδρος της διακρατικής επιτροπής για το δημογραφικό και τη 
μετανάστευση. Αντιπρόεδρος του Ε.Σ.Ε. Καίριο σχολιασμό έκανε 
η Πρόεδρος του Ε.Σ.Ε., πρώην εισαγγελέας ανηλίκων, κα Ειρήνη 
Πανταζή.
Μίλησαν επίσης, με γλαφυρό ρέοντα κατανοητό λόγο: 
Η Ψυχολόγος - Αστυνόμος Ά, Κωνσταντίνα Κωστάκου, με θέμα: 
«Το βίωμα της σεξουαλικής κακοποίησης από το παιδί και η 
εξέτασή του ως μάρτυρας»
Η κοινωνιολόγος, αντιπρόεδρος του Ε.Σ.Ε., κα Σούλα Αντωνίου, 
με θέμα: «Οι Αξιακές Συντεταγμένες και η αστυνόμευση της 

κοινότητας».
Η συγγραφέας παιδικών βιβλίων, Ζέφη Συρίβλη, ανέγνωσε 
απόσπασμα από το βιβλίο της «Τα μυστήρια της Μπέλλας», το 
οποίο με ένα ακόμα, εκδόθηκε πρόσφατα από τις εκδόσεις 
Πατάκη. Θίγει τα θέματα φιλίας, θάρρους, επιμονής και σεβασμού 
σε κάθε έμψυχο όν. Το άλλο βιβλίο είναι το « Ένα παράξενο 
ατύχημα» που θίγει τη σημασία της προσφοράς, τη μονογονεϊκή 
οικογένεια, την αξία των ανθρώπων της τρίτης ηλικίας. Το Ίδρυμα 
Μείζονος Ελληνισμού επανέκδοσε πρόσφατα το βιβλίο της «Το 
Πορτοκαλί Σαλιγκαράκι», με θέμα την αξία της μοναδικότητας του 
καθενός.
Δίπλα στους ομιλητές, κάθ’ όλη τη διάρκεια της εκδήλωσης, 
στεκόταν ο συγκλονιστικός πίνακας του ζωγράφου Μιλτιάδη 
Δημητρόπουλου, η νεαρή γυναίκα - θύμα με το βουβό πόνο της 
κακοποίησης που όμως το βλέμμα της κοιτάζει ψηλά με δύναμη. 
Οι ομιλητές μας απάντησαν στις εύστοχες ερωτήσεις των 
καλεσμένων, οι οποίες εξελίχθηκαν σε συζήτηση κατά τη διάρκεια 
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Αθηνών “Ανατολικός”

του κεράσματος.
Για την ομολογουμένως, από όλους τους παρευρισκόμενους, 
εξαιρετικά επιτυχημένη εκδήλωση, ευχαριστούμε όλες 
τις παραπάνω εκλεκτές προσωπικότητες, καθώς και τους 
αντιπεριφερειάρχες, Λουκία Κεφαλογιάννη και Γιάννη Κεχρή, 
που εκπροσωπήθηκε από τη σύζυγό του Βίκυ, τις Προέδρους των 

Σοροπτιμιστικών Ομίλων, Ανθούλα Ανακεφάλου, πρόεδρο του 
«Ιδρυτικού» και Αμαλία Βαρότση - Ραγκούση, Πρόεδρο του Σ. 
Ομίλου «Ψυχικού», τις Σοροπτιμίστριες, τα μέλη του Ε.Σ.Ε., τους 
φίλους και τις φίλες που μας τίμησαν. Η εκδήλωση καλύφθηκε από 
τη @Northpages με τη δημοσιογράφο, @Παντιώρα Ανδρονίκη.

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ

Σ. Ο. Αθηνών “Ιδρυτικός”

 > Ο Σοροπτιμιστικός Όμιλος Αθηνών - «Ιδρυτικός» προσέφερε 
διάφορα φάρμακα για την Ημέρα του Καρκίνου στον Ελληνικό 
Ερυθρό Σταυρό, καθώς και ένα πάπλωμα για την Ουκρανία. 

 > Η κα Λίλα Γιαννοπούλου προσέφερε διάφορα φάρμακα στους 
«Γιατρούς του Κόσμου». 

 > Η κα Κική Μαθιουδάκη προσέφερε διάφορα τρόφιμα στο 
«Άσυλο Ανιάτων». 

 > Η κα Σωτηρία Ασανίνα - Ρήγα προσέφερε διάφορα παιδικά 
ρούχα στον Δήμο Αθηναίων. 

 > Με αφορμή την 25η Νοεμβρίου, Διεθνή Ημέρα για 
την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών, η Διευθύντρια 
Προγράμματος του Ομίλου μας, Σωτηρία Ασανίνα - Ρήγα, 
συμμετείχε στην Εκδήλωση που διοργανώθηκε στο Ίδρυμα 
Μείζονος Ελληνισμού.

 > Η 8η Δεκεμβρίου είναι η Ημέρα του Σοροπτιμισμού και ο 
Όμιλός μας, σε συνεργασία με τον Σ.Ο. Αθηνών - «Λυκαβηττός», 
οργάνωσε στην Κυπριακή Πρεσβεία Εκδήλωση, με ομιλία της κας 
Στέλλας Κυβέλου: «Ο Πολιτισμός ως κινητήρια δύναμη προς την 
αειφόρο ανάπτυξη, στην εποχή των κλιματικών κρίσεων».
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Αθηνών “Λυκαβηττός”

3 Οκτωβρίου 2022 > Μέλη του ομίλου επισκεφθήκαμε το Δήμο 
Νέας Ιωνίας, και προσφέραμε σχολικά είδη και σχολικές τσάντες 
για την ενίσχυση των παιδιών των δικαιούχων του Κοινωνικού 
Παντοπωλείου. 
Σκοπός της προσφοράς ήταν η κάλυψη αναγκών παιδιών όλων 
των εκπαιδευτικών βαθμίδων, στα πλαίσια του προγράμματος 
«εκπαίδευση» του ομίλου.

4 Οκτωβρίου 2022 > Μέλη του ομίλου επισκεφθήκαμε το Δήμο 
Παλλήνης και προσφέραμε σχολικά είδη για την κάλυψη αναγκών 
των μαθητών του Κοινωνικού Φροντιστηρίου του Δήμου, στην 

έναρξη της σχολικής χρονιάς. 

25 Νοεμβρίου 2022 > Orange days > Μέλη του ομίλου 
επισκεφθήκαμε το δημαρχείο Χολαργού και σε συνεργασία με 
τον Σ.Ο. Αττικής «Ολυμπιάς», μοιράσαμε πορτοκαλί βραχιολάκια, 
σελιδοδείκτες, μπαλόνια, φιογκάκια, αφίσες με σκοπό την 
γνωστοποίηση και ευαισθητοποίηση των υπαλλήλων του δήμου, 
για τη Βία κατά των Γυναικών. Σύνθημα: Διάβασε τα σημάδια. Το 
απόγευμα της ίδιας ημέρας συμμετείχαμε στη φωταγώγηση του 
Δημαρχείου Χολαργού.
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Αθηνών “Λυκαβηττός”

8 Δεκεμβρίου 2022 > Κοινή εκδήλωση των Σοροπτιμιστικών 
ομίλων Αθηνών «Ιδρυτικός» και «Λυκαβηττός» στην Κυπριακή 
Πρεσβεία. Η εκδήλωση περιλάμβανε ομιλία με εισηγήτρια την κα 
Στέλλα - Σοφία Κυβέλου, καθηγήτρια στο Τμήμα Οικονομικής και 
Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου Αθηνών 
και στο Πανεπιστήμιο Paris I-Pantheon-Sorbonne, με θέμα: «Ο 
πολιτισμός ως κινητήρια δύναμη προς την αειφόρο ανάπτυξη, 
στην εποχή των κλιματικών κρίσεων». Ευχαριστούμε θερμά τις 
προέδρους και τα μέλη των άλλων ομίλων που μας τίμησαν με την 
παρουσία τους.

16 Δεκεμβρίου 2022 > Χριστουγεννιάτικος χορός του ομίλου, 
στο εστιατόριο «Ερατώ», στο Χαλάνδρι.
Σκοπός της εκδήλωσης ήταν η ενίσχυση των δράσεων του ομίλου, 
στους τομείς της υγείας και της εκπαίδευσης. Ευχαριστούμε θερμά 
την αντιπρόεδρο της Σοροπτιμιστικής Ένωσης Ελλάδος, κα Ιωάννα 

Κοτσαρίνη, και την πρόεδρο του Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων, 
κα Ειρήνη Πανταζή, που μας τίμησαν με την παρουσία τους. 

27 Δεκεμβρίου 2022 > Ολοκληρώθηκαν 10 φυσικοθεραπείες 
σε δύο ηλικιωμένες τροφίμους του Γηροκομείου Αθηνών. 
Προσφορά του ομίλου μας, στα πλαίσια της ενδυνάμωσης των 
γυναικών της τρίτης ηλικίας.

28 Δεκεμβρίου 2022 > Για τις γιορτές των Χριστουγέννων και 
της Πρωτοχρονιάς, προσφορά δωροεπιταγής γνωστής αλυσίδας 
καταστημάτων τροφίμων, συνολικής αξίας 100 ευρώ, στον ξενώνα 
κακοποιημένων γυναικών «ΦΟΙΒΗ» στο Χολαργό. 

Συμμετοχή σε δράσεις άλλων ομίλων 
26 Νοεμβρίου 2022 > Bazaar Σ.Ο. Ψυχικού
10 Δεκεμβρίου 2022 > Σ.Ο. Ολυμπιάς
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Ατικής “Ολυμπιάς”

Στις 2/10/2022 >  ο Όμιλός μας συγκεντρώθηκε στο Ζάππειο 
και μαζί με άλλες οργανώσεις συμμετείχε στο συμβολικό περίπατο 
ενάντια στο καρκίνο του Μαστού. Ευχαριστούμε το μέλος μας, 
Λίνα Βόγκα για την ευγενική χορηγία του. 

Στις 3 & 4/12/2022 >  στο Χριστουγεννιάτικο στολισμένο 
χώρο, στο Politia Tennis Club, ο Όμιλός μας πραγματοποίησε 
φέτος με επιτυχία το χριστουγεννιάτικο Bazaar με πολλές 

πρωτότυπες χειροποίητες δημιουργίες μελών του Ομίλου μας. 
Μας επισκέφτηκαν ο Δήμαρχος Κηφισιάς, ο Αντιπεριφερειάχης, 
η Υπουργός Παιδείας, Δημοτικοί Σύμβουλοι και πλήθος κόσμου 
οι οποίοι ενημερώθηκαν για μας και για τους σκοπούς της 
Οργάνωσής μας. Τα έσοδα θα διατεθούν και φέτος για να 
στηρίξουμε και να χαρίσουμε χαμόγελα στα 35 παιδιά του 
Χατζηπατέρειου Ιδρύματος.
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Στις 10/12/2022 >  σε μια ζεστή ατμόσφαιρα στο 
εστιατόριο Σαλματάνης ο Όμιλός μας τίμησε την 
Παγκόσμια Ημέρα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, την 
Παγκόσμια Ημέρα Διεθνούς Σοροπτιμισμού, γιόρτασε 
τα 33 χρόνια κοινωνικής προσφοράς του και βράβευσε 
το νεαρό μέλος του, Ιουλία Κομπογιάννη, για την άριστη 
επιστημονική εργασία της, με θέμα το «Σοροπτιμισμό». 
Τον Όμιλό μας τίμησαν με την παρουσία τους εκ 
μέρος της Σ.Ε.Ε, η Πρόεδρος, Μερόπη Ορφανού, η 
Α΄ Αντιπρόεδρος, Ιωάννα Κοτσαρίνη, οι Πρόεδροι και 
Μέλη των Σ.Ο. Κηφισιάς - Εκάλης, Αναστασία Θεοφίλη, 
Αλεξάνδρα Αδάμη, Ρούλα Ρούτνερ, Σ.Ο. Λυκαβηττού, 
Άννα - Μαρία Χατζηαφράτη, Σ.Ο. Πειραιά, Μαρία 
Γκομούζα, Μάγδα Σκούρτη, Κική Νοταρά και Σ.Ο. 
Χαλκίδας, Δήμητρα Διγαλέτου, τις οποίες ευχαριστούμε 
πολύ. 

Στις 11/12/2022 >  πραγματοποιήσαμε επίσκεψη 
στο Χριστουγεννιάτικο Βazaar του Ορφανοτροφείου 
«Αγία Άννα», όπου προσφέρει εθελοντικά δημιουργική 
απασχόληση το Μέλος μας, Ιουλία Κομπογιάννη.

Στις 24/12/2022 > παραμονή Χριστουγέννων, η 
Πρόεδρος και Μέλη του Ομίλου μας συμμετείχαν μαζί 
με τα παιδιά του Καλλιτεχνικού Σχολείου Γέρακα στην 
«Γιορτή των Αγγέλων». Μέσω μιας προκαθορισμένης 
διαδρομής ψάλανε τα κάλαντα και προσέφεραν δώρα 
σε ανθρώπους που ζουν σε ξενώνες απόρων, σε παιδιά 
του δρόμου και ανθρώπους που έχουν ανάγκη. 

 > Ο Όμιλός μας δια της Προέδρου και Μελών 
του, παραβρέθηκαν στην επιτυχημένη συνάντηση 
Προέδρων, Διευθυντών και Βοηθών Διευθυντών 
Προγραμμάτων στο Ηράκλειο, επίσης στις εκδηλώσεις 
των Σ.Ο. Ψυχικού, Πειραιά και Βόλου Θέτις. 

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Ατικής “Ολυμπιάς”
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Orange days: 
Ο Όμιλός μας στα πλαίσια της 16ήμερης παγκόσμιας εκστρατείας για 
την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, μέσα από μια συλλογική 
προσπάθεια, έστειλε το δικό του ηχηρό μήνυμα, ώστε να σταματήσει 
το φαινόμενο αυτό.

Στις 18/11/2022 >  συγκεντρωθήκαμε μαζί με μέλη των Ομίλων 
Αθηνών στον πεζόδρομο της Βουκουρεστίου για φωτογράφιση και 
μοιράσαμε έντυπο υλικό. 

Στις 25/11/2022 >  το πρωί επισκεφτήκαμε το Δημαρχείο της 
Αγ. Παρασκευής και το Pierce College, όπου έγινε αφισοκόλληση, 
μοιράσαμε έντυπο υλικό, πορτοκαλί φιόγκους και βραχιόλια «No 
Violence» με σκοπό τη γενικότερη αφύπνιση του κοινωνικού συνόλου. 

Στις 25/11/2022 >  το πρωί σε συνεργασία και κοινή δράση 
του Ομίλου μας και του Ομίλου του Λυκαβηττού, επισκεφτήκαμε 
το Δημαρχείο Παπάγου - Χολαργού, όπου έγινε αφισοκόλληση, 
τοποθετήσαμε πορτοκαλί μπαλόνια με σύνθημα ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΒΙΑ και 
μοιράσαμε στο προσωπικό έντυπο υλικό, πορτοκαλί βραχιόλια και 
φιόγκους. 
Ξεναγηθήκαμε από την Αντιδήμαρχο, κα Μαρία Δημητριάδου, στην 
7η Διεθνή Έκθεση Γελοιογραφίας του Δήμου με θέμα την «Έμφυλη 
Βία και Ισότητα των Γυναικών». Στην ξενάγηση αυτή παραβρέθηκαν 
καθηγητές και μαθητές της Β’ Λυκείου Χολαργού όπου με ιδιαίτερη 
ευαισθησία ενημερώθηκαν και φορέσανε τα πορτοκαλί βραχιόλια που 
τους μοιράσαμε. 
Το απόγευμα της ιδίας ημέρας ο Όμιλός μας σε συνεργασία με τον 
Όμιλο του Λυκαβηττού φωταγώγησε το Δημαρχείο παρουσία του 
Δημάρχου, της Αντιδημάρχου, εκπροσώπων της Ε. Ι., της ΧΕΝ και 
άλλων φίλων. 

Στις 5/12/2022 >  επισκεφτήκαμε το Ζάππειο Μέγαρο, όπου με πανό 
της Οργάνωσής μας έγινε φωτογράφιση.

Στις 26/11/2022 >  το πρωί σε κεντρικό σημείο της Κηφισιάς η 
Πρόεδρος και μέλη του Ομίλου μας μαζί με την Πρόεδρο του Ομίλου 
Κηφισιάς και σε συνεργασία της Ε.Ι. του Δήμου Κηφισιάς έγινε 
ενημέρωση με φυλλάδια. 

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Ατικής “Ολυμπιάς”
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Ατικής “Ολυμπιάς”

Στις 27/11/2022 >  η Βίκυ Κατσαρή, μέλος του Ομίλου μας, 
παραβρέθηκε σε εκδήλωση των φίλων Σοροπτιμιστριών στο 
Dubai και τους προσέφερε πορτοκαλί βραχιόλια στο πλαίσιο του 
16ημέρου των ακτιβιστικών δράσεων κατά της βίας γυναικών. 

Στις 3/12/22 >  η Α΄ Αντιπρόεδρος, η Ταμίας της Σ.Ε.Ε, 
μέλη του Ομίλου μας και του Ομίλου Λυκαβηττού, η Δημοτική 
Επιτροπή Ισότητας του Δήμου Παπάγου - Χολαργού και πλήθος 
κόσμου συμμετείχαμε στην λαμπαδηδρομία στη μνήμη των 
γυναικών, θυμάτων γυναικοκτονίας. Όλοι μαζί ενώσαμε τις 
φωνές μας δηλώνοντας την αντίθεση μας στην έμφυλη βία 
και υπερασπιζόμενοι τα ανθρώπινα δικαιώματα. Η εκδήλωση 
ολοκληρώθηκε με σύντομες ομιλίες του Δημάρχου, πολιτικών, 
της Α΄ Αντιπροέδρου της Σ.Ε.Ε. και αντιπροσώπων γυναικείων 

Οργανώσεων. 

Στις 10/12/22 >  τελευταία ημέρα ακτιβιστικών δράσεων Orange 
the World, Read the Signs στην συνεστίαση του Ομίλου μας η 
γλύπτρια, Ιωάννα Παρασκευά, παρουσίασε τα γλυπτά της με 
θέμα «I am not a doll» για την εξάλειψη των διακρίσεων κατά των 
γυναικών και κοριτσιών και μέσα από ένα διαδραστικό παιχνίδι, 
μας υπενθύμισε τα 30 βασικά ανθρώπινα δικαιώματα και μας 
απέδειξε ότι όταν η τέχνη συμπορεύεται μαζί, ο κόσμος μας μπορεί 
να γίνει καλύτερος.
Η νεαρή εγγονή της Προέδρου μας, Νεφέλη Παναγιωτοπούλου, 
παρουσίασε εκ μέρος του Ομίλου μας στη Παιδική Πινακοθήκη το 
έργο της με θέμα «Stop the violence against women» το οποίο και 
βραβεύτηκε.
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. “Κηφισιά - Εκάλη”

 > Στα 36 χρόνια της ύπαρξης του Ομίλου μας 
«Κηφισιά- Εκάλη», ενός Ομίλου με πλούσια και ποικίλη 
δράση, ήρθε να προστεθεί μια εκδήλωση ξεχωριστή, 
που εμείς τα Ιδρυτικά μέλη του Ομίλου και όχι 
μόνον, την κατατάσσουμε ως μια από τις κορυφαίες 
εκδηλώσεις στη Σοροπτιμιστική μας Διαδρομή.
Μια εκδήλωση για την οποία δουλέψαμε όλες 
συλλογικά, κάτω από την παγκέτα της Προέδρου μας, 
Αναστασίας Θεοφίλου.
Η δημιουργία της πρόσκλησης ήταν προσφορά της 
εικαστικού μας, Βύλλης Μάκου.
Η μεσολάβηση για τη διάθεση της αίθουσας του 
Πνευματικού Κέντρου Κηφισιάς, της Γραμματέως μας, 
Ελευθερίας Βλάχου.
Τον υπέροχο στολισμό επιμελήθηκε προσωπικά η 
τακτική Εκπρόσωπος, Ρούλα Ρούτνερ.
Το πανό και τα σηματάκια πάνω στα πουγκάκια με τα 
Χριστουγεννιάτικα γλυκά, που ευγενώς προσέφερε 
η Αντιπρόεδρος και Συντονίστρια της εκδήλωσης, 
Αλεξάνδρα Αδάμη, ήταν προσφορά της Ιδρυτικής μας 
Προέδρου, Πόπης Αθανασίου και τα βραχιολάκια «No 
Violence», προσφορά της τακτικής Εκπροσώπου, Έφης 
Βουρλιώτου.
Εξαιρετικές και οι τρεις καταξιωμένες ομιλήτριες, με 
υπέροχο λόγο, μέσα στον σωστό χρόνο και φυσικά 
άψογη όπως πάντα στο συντονισμό η δική μας, 
Αλεξάνδρα.
Εμείς όμως, τα μέλη του Ομίλου, εστιάζουμε στην 
εξαιρετική ομιλία του δικού μας νέου μέλους, 
Μαριάννας Αντωνακάκη, που καθήλωσε το κοινό με 
τον γλαφυρό και άμεσο λόγο της.
Με την παρουσία τους τίμησαν τον Όμιλό μας 
εκπρόσωποι της τοπικής Αυτοδιοίκησης, Εκπρόσωποι 
της ΣΕΕ, Πρόεδροι και μέλη άλλων Σοροπτιμιστικών 
Ομίλων, Αξιωματούχοι και μέλη άλλων Οργανώσεων, 
φίλοι του Σοροπτιμισμού και σύζυγοι των μελών του 
Ομίλου μας.
Το κλείσιμο καθώς και η έναρξη, ο χαιρετισμός και 
το καλωσόρισμα της εκδήλωσης, πραγματοποιήθηκε 
με εξαιρετικά θερμό τρόπο από την Πρόεδρό μας 
Αναστασία.

 > Ο Όμιλος συγκέντρωσε χρήματα, προκειμένου να 
συμβάλει στο έργο ενός μέλους του Σ.Ο. Βόλου Α’ το 
οποίο αποσκοπεί στην επισκευή ενός σχολείου στην 
Τανζανία. Στην περίπτωση που περισσέψουν χρήματα, 
αυτά θα διατεθούν για αγορά τροφίμων για τα παιδιά.
 
Τα μέλη του Ομίλου συνέβαλαν στο Έργο του 
Σοροπτιμιστικού Ομίλου «Θέτις Βόλου» για την επέτειο 
της Ελληνικής Επανάστασης του 1821. Η συμβολή 
αυτή συνίστατο στην αγορά 25 αντιτύπων του βιβλίου 
«ΟΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ ΣΥΝΑΝΤΟΥΝ ΤΙΣ 
ΑΓΩΝΙΣΤΡΙΕΣ ΤΟΥ ΧΘΕΣ», το οποίο εξέδωσε ο 
Όμιλος του Βόλου για να τιμήσει και να θυμίσει τη 
συμβολή των γυναικών στην Ελληνική Επανάσταση.
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Πειραιά

Στις 5/11/2022 > στο foyer του Δημοτικού Θεάτρου, 
οργανώσαμε ημερίδα με θέμα «ΟΙ ΕΞΑΡΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ 21ο 
ΑΙΩΝΑ», υπό την αιγίδα του Δήμου Πειραιά, της Ελληνικής 
Ψυχιατρικής Εταιρείας, της Ακαδημίας Δικανικής Ιατρικής 
και Συναφών Επιστημών, του Ιατρικού συλλόγου Πειραιά 
και την συνεργασία της Πολύμορφης. 
Εξαιρετικά επιτυχής από άποψη συμμετοχής, σχεδόν όλων 
των επιστημονικών, πολιτιστικών και κοινωνικών φορέων 
της πόλης μας, πλήθους κόσμου και με την παρουσία της 
Σοροπτιμιστικής οικογένειας, δια της προέδρου, Μερόπης 
Ορφανού, αξιωματούχων της ΣΕΕ, προέδρων και μελών 
των ομίλων. 

21 και 22/11/2022 > στην κεντρική σκηνή του Δημοτικού 
Θεάτρου Πειραιά, ανέβηκε το θεατρικό έργο «+ - iΣΟΝ 
τρέλα», σε σκηνοθεσία Ξανθένιας Μαντά και με τη 
συμμετοχή σε πρωταγωνιστικούς ρόλους των μελών μας, 
Σώτιας Γιαννούλη και Μαρίας Κανακάκη, με την εικαστική 
επιμέλεια της Μυρτώς Αλτάνη. Σκοπός, μέρος των εσόδων, 
να διατεθούν στο νοσοκομείο Μεταξά, όπως και έγινε. 
Απολαύσαμε μία παράσταση που είχε στηθεί από 
Σοροπτιμίστριες, με πολύ δουλειά, αγάπη και μεράκι για 
έναν ιερό σκοπό. 

ΗΜΕΡΙΔΑ
«ΟΙ ΕΞΑΡΤΗΣΕΙΣ
ΣΤΟΝ 21Ο ΑΙΩΝΑ»
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25/11/2022 > ο όμιλος Πειραιά, συμμετείχε σε ημερίδα με 
θέμα την ευαισθητοποιηση για την βία κατά των γυναικών, με 
διοργανωτή το παράρτημα του ερυθρού σταυρού της πόλης μας 
και με την συμμετοχή της επιτροπής ισότητας του Δήμου Πειραιά, 
των υπηρεσιών υγείας και των κοινωνικών δομών. 

> Το δικό μας Χριστουγενιάτικο δέντρο, ντύθηκε με το ηχηρό 
μήνυμα του σοροπτιμιστικού, στον χώρο της Πολύμορφης, και 
μεταδόθηκε στο Πειραικό κοινό, που είχε έτσι το ερέθισμα και 

την δυνατότητα να συζητήσει μαζί μας, να ενημερωθεί και να 
ευαισθητοποιηθει για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών και 
των κοριτσιών 

> Forum εθελοντικών οργανώσεων διοργάνωσε η περιφέρεια 
Αττικής, στο στάδιο ειρήνης και φιλίας, στις 10 Δεκεμβρίου και 
ο όμιλος του Πειραιά ήταν εκεί, με υλικό από το πρόγραμμα των 
orange days, κλείνοντας έτσι τις 15 ήμερες εκδηλώσεις για την βία 
κατά των γυναικών και των κοριτσιών. 

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Πειραιά
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Ψυχικού

Στις 22 Οκτωβρίου > 
τα μέλη του Σοροπτιμιστικού Ομίλου Ψυχικού γιόρτασαν, όπως 
κάθε χρόνο, τα γενέθλια του Ομίλου σε μια πολύ ευχάριστη 
βραδιά στις ΥΑΔΕΣ

Στις 28 Οκτωβρίου > 
ο Σοροπτιμιστικός Όμιλος Ψυχικού συμμετείχε στις εορταστικές 
εκδηλώσεις του Δήμου Φιλοθέης - Ψυχικού για την επέτειο του 
ΟΧΙ. 
H Πρόεδρος του Ομίλου, Αμαλία Βαρότση - Ραγκούση, 
κατέθεσε στεφάνι στην 1η Πλατεία Ψυχικού. 

Στις 25 Νοεμβρίου > 
πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία το ετήσιο 
χριστουγεννιάτικο bazaar του Σοροπτιμιστικού Ομίλου Ψυχικού. 
Τα έσοδα διατέθηκαν για τους σκοπούς του Ομίλου, ενώ μέρος 
αυτών προσφέρθηκε στην δομή Κακοποιημένων Γυναικών.
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Ψυχικού

Στις 05 Δεκεμβρίου > 
στα πλαίσια εορτασμού της ημέρας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
και των orange days, τα μέλη τoυ Σοροπτιμιστικού Ομίλου Ψυχικού 
παρακολούθησαν την παράσταση «ΜΑΓΙΣΣΕΣ Ι Μέρος 3ο: Επιδόρπιο» 
κλείνοντας όλο το θέατρο. Μέρος των εισιτηρίων αγοράσθηκαν από 
τον Δήμαρχο Φιλοθέης Ψυχικού.

Επίσης, δύο μέλη του Ομίλου μας συμμετείχαν στη συνάντηση 
Προέδρων και Διευθυντριών Προγράμματος στην Κρήτη. 

Τέλος, τα μέλη του Ομίλου μας συμμετείχαν σε όλες τις εκδηλώσεις  
που πραγματοποιήθηκαν από άλλους Ομίλους στην Αττική.
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Α’ Βόλου

Στις 5 Οκτωβρίου > 
συμμετείχαμε στην παρουσίαση του βιβλίου «Δάφνες, Προδοσία 
και Λευκή Κλωστή» της συγγραφέα και προέδρου της «Μέριμνας 
Βόλου», κας Άρτεμις Παπανδρέου. Την εκδήλωση συντόνισε η 
πρόεδρός μας, Ροσσάνα Πόπωτα, ενώ κεντρική ομιλήτρια ήταν 
η αντιπρόεδρος του Ομίλου, Χριστίνα - Μαρία Λαμπροπούλου. 
Μιλώντας για το βιβλίο, το οποίο αναφέρεται στην ιστορία του 
Βόλου και του Πηλίου από τα τέλη του 19ου αιώνα έως τα μέσα 

του 20ου αιώνα, έδωσε έμφαση μεταξύ άλλων και στη θέση της 
γυναίκας, όπως αυτή παρουσιάζεται από τη συγγραφέα. 

Στις 8 Οκτωβρίου >  
συμμετείχαμε στην ετήσια συνάντηση της Ένωσης Γυναικών 
Ελλάδος, η οποία πραγματοποιήθηκε στο Βόλο, με ομιλία του 
μέλους του Ομίλου μας, δικηγόρο και πτυχιούχο ψυχοθεραπείας, 
κα Κατερίνα Γαργάλα, για την κακοποίηση των γυναικών. 



42  #  ΕΛΛΗΝΙΔΕΣ ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΤΡΙΕΣ www.soroptimist.gr 

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Α’ Βόλου

Στις 9 Οκτωβρίου > 
συμμετείχαμε ενεργά προσφέροντας 
εθελοντική εργασία στην εκδήλωση «Τρέχω 
για τη Φλόγα», αφού πάντα θα «τρέχουμε» 
δίπλα στο πλευρό των γονέων και ειδικότερα 
των μαμάδων - γυναικών που βιώνουν το 
πρόβλημα του παιδικού καρκίνου. 

Την Παρασκευή 14 Οκτωβρίου >  
πραγματοποιήθηκε ξενάγηση στο χώρο της 
Δημοτικής Πινακοθήκης Τζόρτζιο Ντε Κίρικο 
στα μέλη μας από τη διεύθυντρια και ιστορικό 
τέχνης, κα Χρύσα Δραντάκη, με αφορμή 
εκθέσεις γυναικών που φιλοξενούνται στο 
χώρο, όπως αυτή των έργων της ζωγράφου 
Ελένης Ζέρβα, της αδερφής της Μαρίας 
Χατζηγάκη, της σχεδιάστριας ενδυμάτων 
Χριστίνας Σταμπολιάν με τις υπέροχες 
μινιατούρες των φορεμάτων της και το 
ιστορικό μαύρο φόρεμα της πριγκίπισσας 
Νταϊάνα που φόρεσε την ημέρα που 
ανακοίνωσε το διαζύγιο της, αλλά και τα 
υφαντά της Ιωάννας Τερλίδου. Η ζωή είναι 
τέχνη εξάλλου και η τέχνη ζωή. Και όταν η 
τέχνη προέρχεται από γυναίκες του τόπου 
σου αξίζει να κάνεις μια στάση. 

Με την ελπίδα να συνεχίσουμε με τέτοιους 
ρυθμούς και έντονη παρουσία στην πόλη μας, 
καλή Σοροπτιμιστική χρονιά με δημιουργία και 
υγεία σε όλους τους Ομίλους! 

Από δεξιά: Ελένη Ζέρβα και Μαρία Χατζηγάκη 
(το γένος Μελπομένης και Δημητρίου Γεωργούδη), 
περί το 1945. 
«Μια αδελφική συνομιλία περί ζωγραφικής»
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Βόλου “Θέτις”

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ

5.10.22 > 
Με χαρά βρεθήκαμε ως συνδιοργανωτές στην παρουσίαση του βιβλίου 
«Δάφνες, προδοσία και λευκή κλωστή» της Άρτεμις Παπανδρέου, 
προέδρου της Ελληνικής Μέριμνας Βόλου, στο Ξενοδοχείο PARK. Την 
εκδήλωση χαιρέτισε η πρόεδρος του Ομίλου, Ασημίνα Σέγκλια, και εκείνη 
μας ευχαρίστησε ιδιαίτερα για την παρουσία μας και την πολλών ετών 
συνεργασίας μας σε θέματα κακοποιημένων γυναικών. 

15.10.22 > 
Για ακόμη μια χρονιά συμμετείχαμε ως όμιλος στο «WALK FOR FREEDOM», 
το σιωπηλό περπάτημα απο το Δημαρχείο έως τον Άγιο Κωνσταντίνο, που 
διοργανώνει η Α21 και που την ίδια στιγμή συμμετέχουν εκατοντάδες 
άνθρωποι σε 50 περίπου χώρες ενάντια στο Trafficking (εμπορία ανθρώπων). 
Μια διαμαρτυρία για τη σύγχρονη μορφή δουλείας και για ένα μέλλον 
ελευθερίας και ανεξαρτησίας για αυτούς τους ανθρώπους που ζουν σε 
συνθήκες εκμετάλλευσης. Επίσης στην προβολή ντοκυμαντέρ της Α21 ενάντια 
στο Trafficking συμμετείχαν πολλά μέλη μας.

21-23.10.22 > 
Συνάντηση Προέδρων και Δ/ντριών Προγράμματος στο Ηράκλειο Κρήτης.
Μετά από δύο χρόνια έγινε δια ζώσης συνάντηση των Προέδρων και των 
Δ.Π. στο όμορφο Ηράκλειο της Κρήτης. Με την Μίτση Πασιά, Διευθύντρια 
Προγράμματος, και την Καίτη Χούστη, επόμενη Δ.Π., ταξιδέψαμε στην Κρήτη 
και συμμετείχαμε στις εργασίες. Ήταν ένα επιμορφωτικό και δημιουργικό 
τριήμερο με ενδιαφέρουσες διαλέξεις και ομιλίες. Συζητήσαμε, ανταλλάξαμε 
απόψεις, γνωριστήκαμε μεταξύ μας, πήραμε πληροφορίες και οδηγίες 
για κοινούς στόχους, επικοινωνήσαμε τις δράσεις μας. Παρουσιάσαμε το 
Λεύκωμά μας και το διαθέσαμε στις φίλες που το αγόρασαν. Η φιλοξενεία 
του Ομίλου «Αρετούσας» ήταν άψογη από κάθε άποψη. Η Πρόεδρος, Ελένη 
Μπρεδάκη, ήταν εξαιρετική οικοδέσποινα. Πέραν των εργασιών υπήρξε 
χρόνος για ξεναγήσεις και διασκέδαση. 
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ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ

16.11.22 > 
Εκδήλωση - Παρουσίαση του Λευκώματος με τίτλο «Οι γυναίκες του σήμερα 
συναντούν τις αγωνίστριες του χθές - Ελληνικές Παραδοσιακές Φορεσιές»
Την Τετάρτη 16-11-22 και ώρα 7.00μ.μ. στο κινηματοθέατρο ΑΧΙΛΛΕΙΟ 
παρουσιάστηκε το Λεύκωμά μας με μέλη του Ομίλου μας που φωτογραφήθηκαν 
με παραδοσιακές φορεσιές από την Μαγνησία, την υπόλοιπη Ελλάδα και την 
Κύπρο, στο πλαίσιο δράσεων για τα 200 χρόνια απο την έναρξη της Ελληνικής 
Επανάστασης του 1821. Στο φουαγιέ του Αχιλλείου υπήρχαν φωτογραφίες - 
πορτραίτα των σοροπτιμιστριών που φωτογραφήθηκαν. Την εκδήλωση τίμησε με 
την παρουσία της η Πρόεδρος της ΣΕΕ, κα Μερόπη Ορφανού, η οποία απηύθηνε 
χαιρετισμό, η αντιπρόεδρος της ΣΕΕ, κα Ιωάννα Κοτσαρίνη, η Πρόεδρος του Ομίλου 
«ΟΛΥΜΠΙΑΣ», κα Μαρία Παναγιωτοπούλου, εκπρόσωποι της Πολιτείας, εκπρόσωποι 
φορέων και συλλόγων της πόλης μας και πλήθος κόσμου. Χαιρετισμό απηύθυνε 
και ο Αντιδήμαρχος Πολιτισμού του Δήμου Ν. Πηλίου καθώς η 3η επανέκδοση του 
Λευκώματος ήταν χορηγία του Δήμου. Οι ομιλήτριες, όλες μέλη της Θέτιδας, ήταν 
η Πρόεδρος, Ασημίνα Σέγκλια, η οποία μίλησε για το χρονικό της φωτογράφισης 
που έγινε σε δύσκολες συνθήκες λόγω κορονοϊού, η Μαρία Μπρουσοβάνα, 
φωτογράφος, της οποίας η ιδέα ήταν δική της και η εξαιρετική φωτογράφιση και 
το καλλιτεχνικό αποτέλεσμα, η Λία Παπαδούλη, φιλόλογος, η οποία μίλησε για την 
πρόγονό της, Ασημώ Ραζή, ηρωίδα του 1821απο τις Μηλιές, που κέντησε την σημαία 
της Επανάστασης στο Πήλιο. Συντόνισε η Μπιμπή Στράκα, φιλόλογος. Κατά τη 
διάρκεια των ομιλιών έπαιζε βίντεο που έδειχνε πως έγινε η φωτογράφιση για κάθε 
μία ξεχωριστά, το ντύσιμο, το μακιγιάζ απο την αγαπημένη Μίνα - Μαρία Παντή, κόρη 
και εγγονή σοροπτιμίστριας, την καθοδήγηση της Μ. Μπρουσοβάνα για να υπάρξει 
το αποτέλεσμα που έχουμε στα χέρια μας. Μετά τις ομιλίες χόρεψαν παραδοσιακούς 
χορούς απο τον Όμιλο Ερευνών Πηλίου, από την Ένωση Ποντίων Ν. Μαγνησίας, από 
τον Πολιτιστικό - Εξωραϊστικό Σύλλογο Τρικέρων και την Κρητική Αδελφότητα Βόλου 
«Το Αρκάδι». Μετά την πολύ επιτυχημένη εκδήλωση ακολούθησε δείπνο στο κέντρο 
«Πλαγίως» όπου παρευρέθηκαν η Πρόεδρος Μερόπη Ορφανού με τον σύζυγό της, 
η Ιωάννα Κοτσαρίνη, η Μαρία Παναγιωτοπούλου, ο Δήμαρχος Ν. Πηλίου, Μιχάλης 
Μιτζικός, η Πρόεδρος του 1ου Σ.Ο.Βόλου, Ροσσάνα Πώποτα και αρκετά μέλη απο 
τους δυο ομίλους. Η βραδιά έκλεισε με πολύ ωραίο φαγητό, χαλαρή διάθεση, 
συζητήσεις και όμορφο κλίμα.
Τα χρήματα απο τις πωλήσεις των λευκωμάτων θα διατεθούν σε κακοποιημένες 
γυναίκες.

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Βόλου “Θέτις”
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25.11.22 > 
Οrange days, Φωταγώγηση ηρώου.
Η φωταγώγηση του ηρώου Βόλου στην παραλία, με πορτοκαλί 
χρώμα έγινε για τρίτη συνεχόμενη χρονιά σε συνεργασία με 
τον 1ο Όμιλο Βόλου, ακολούθησε φωτογράφιση των μελών των 
δυο ομίλων φορώντας πορτοκαλί στοιχεία (μαντήλια, βραχιόλια, 
κονκάρδες, μπουφάν και κρατώντας ομπρέλες). Παρευρέθηκαν 
τηλεοπτικές κάμερες του TRT και του ASTRA και κατέγραψαν την 
πορτοκαλί φωταγώγηση και δημοσιογράφοι από τις τηλεοράσεις, 
τις εφημερίδες και τον ηλεκτρονικό τύπο πήραν συνέντευξη των 
δυο προέδρων.
Στη συνέχεια στις 8.00μ.μ. στην αίθουσα του κινηματοθέατρου 
«Αχίλλειον» ακολούθησε η προβολή ντοκυμαντέρ απο το 
CineDoc για τις Γυναικοκτονίες, το FEMICIDIO της Νίνας 
Μαρίας Πασχαλίδου στοχεύοντας στην ευαισθητοποίηση για την 
πρόληψη και αντιμετώπιση της έμφυλης βίας. Στο FEMICIDIO 

παρουσιάστηκαν ιστορίες έμφυλης βίας που συγκλόνισαν 
την Ιταλία από τον Βορρά έως το Νότο. Μετά την προβολή 
ακολούθησε συζήτηση του κοινού με την ψυχολόγο - σύμβουλο 
του Ξενώνα Φιλοξενίας Γυναικών Θυμάτων Βίας Δήμου Βόλου, 
κα Φ. Κουλούμπαρδου, και εκπροσώπους της Αστυνομικής 
Διεύθυνσης Μαγνησίας. 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ

22.12.22 > 
Παρουσίαση του βιβλίου της Αντιπροέδρου και επόμενης 
Προέδρου του 1ου Ομίλου Βόλου Χριστίνας - Μαρίας 
Λαμπροπούλου «Πορτμαντό» στο ξενοδοχείο PARK. Συμμετείχαμε 
ως συνδιοργανωτές με πολλά μέλη μας και η Αντιπρόεδρος, Νένα 
Ζήση, απηύθυνε χαιρετισμό εκ μέρους του ομίλου μας. Ήταν μια 
όμορφη και γιορτινή βραδιά. 

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Βόλου “Θέτις”
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g Η έκδοση ενός λευκώματος - αφιερώματος με πολλές
   πρωτοτυπίες πού οφείλεται;

Είναι κατ’ εξοχήν «παιδί» του κορονοϊού και της καραντίνας αυτό το 
λεύκωμα. 

Η χρονική περίοδος της θητείας μου ως προέδρου συνέπεσε 
με τον εορτασμό των 200 χρόνων από την έναρξη της Ελληνικής 
Επανάστασης. Οπως ήταν φυσικό, θέλαμε να συμμετάσχουμε και 
εμείς σε αυτή την προσπάθεια, η οποία ήταν στο επίκεντρο και της 
Σοροπτιμιστικής Ενωσης Ελλάδας. 

Οι διά ζώσης συναντήσεις μας ήταν απαγορευτικές και οι 
συνεδριάσεις του Ομίλου «Θέτις» γίνονταν μέσω zoom. Συμμετείχαμε 
ενεργά με όλους τους Σοροπτιμιστικούς Ομίλους της Ελλάδας 
στην έκδοση ένθετου για τις ηρωίδες του Αγώνα στην Εφημερίδα 
«ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» με το αφιέρωμά μας για την Ασημώ Ραζή, που 
κέντησε τη σημαία της Επανάστασης στις Μηλιές Πηλίου, με τον 
κατακόκκινο σταυρό στη μέση και τέσσερις μικρότερους στα πλάγια και 
τον ήλιο. Είχαμε δε τη χαρά την απόγονό της, Λία Παπαδούλη, να την 
κάνουμε μέλος στον Όμιλό μας. 

Παράλληλα στη διαδικτυακή ολομέλεια του Ιανουαρίου του 2021 
συζητώντας τις επόμενες σχετικές δράσεις μας, το μέλος του Ομίλου 
μας και φωτογράφος, Μαρία Μπρουσοβάνα, πρότεινε τη φωτογράφιση 
των μελών μας με παραδοσιακές φορεσιές για τη δημιουργία ενός 
αφιερωματικού λευκώματος. Η πρόταση έγινε με ενθουσιασμό 
αποδεκτή και ξεκίνησε ο αγώνας δρόμου υπό τις ιδιαίτερες συνθήκες 
που είχαμε μπροστά μας να αντιμετωπίσουμε, ενώ παράλληλα 
ετοιμάσαμε και την επόμενη παρέμβασή μας με τη διαδικτυακή μας 
εκδήλωση, που έγινε τον Μάρτιο του 2021, την οποία συνδέσαμε και 
με τον εορτασμό για την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας. Ο τίτλος της 
εκδήλωσής μας ήταν «Ο Ηρωισμός είναι και γένους θηλυκού».

g Πώς ξεκίνησε η διαδικασία και πώς εξελίχθηκε;

Αρχικά απευθυνθήκαμε στην Πόλυ Καρκαλά, επίτιμη πρόεδρο του 
Ομίλου Ερευνών Πηλίου και στην έφορο ιματιοθήκης, Ρούλα Αδάμου, 
καθώς αρκετά μέλη μας συμμετείχαν παλαιότερα σε χορευτικά του 
Ομίλου. 

Με χαρά δέχτηκαν να μας ντύσουν με τις υπέροχες φορεσιές 
τους και η πρώτη φωτογράφιση έγινε τον Φεβρουάριο του 2021 και 
η τελευταία τον Δεκέμβριο του ίδιου έτους. Φορεσιές μάς διέθεσαν 
όμως και άλλοι Ομιλοι και ιδιώτες, όπως η Ενωση Ποντίων, η Κρητική 

Συνάντηση 
με τις αγωνίστριες 
του χθες

Μια ιδέα έφερε μια πρόταση, 
έγινε πρόκληση για τα μέλη του 
Σοροπτιμιστικού Ομίλου Βόλου 
«Θέτις» και δημιουργήθηκε ένα 
λεύκωμα γεμάτο εικόνες, που 
φέρνουν το χθες στο σήμερα, την 
ιστορία να δίνει το «παρών» με τις 
φορεσιές να ντύνουν σύγχρονες 
γυναίκες, που τιμούν τον αγώνα για 
ελευθερία τότε και τώρα, πάντα.

Το λεύκωμα ετοιμάστηκε, κυκλοφόρησε 
και την Τετάρτη 16 Νοεμβρίου στις 7 μ.μ. 
στο κινηματοθέατρο «Αχίλλειον» έγινε η 

παρουσίασή του. 

Για όσα έγιναν και πραγματοποιήθηκαν με τρόπο 
ιδιότυπο, 

λόγω συνθηκών πανδημίας, 
μιλά σε συνέντευξή της στον ΤΑΧΥΔΡΟΜΟ 

η πρόεδρος Ασημίνα Σέγκλια, 
που με τη φορεσιά της Πηλιορείτισσας τιμά την 

καταγωγή της 
και αναδεικνύει την αγωγή της, 

αφιερώνοντας τη δική της φωτογράφιση 
στη μνήμη του πατέρα της... 

Αλλωστε, όλα μνήμη γίνονται, αρκεί να 
διαφυλάττεται, 

όπως και έγινε με τον καλύτερο τρόπο.

Συνέντευξη της Προέδρου 
του Σ.Ο. Βόλου “Θέτις”,
Ασημίνας Σέγκλια 
στη Βάσω Κυριαζή
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Αδελφότητα Βόλου «Το Αρκάδι», η Ενωση Κυπρίων, ο Χορευτικός 
Ομιλος Ανω Λεχωνίων, ο Χορευτικός Ομιλος Αγριάς - Δράκειας, 
ο Χορευτικός Ομιλος Αλμυρού, η Ελένη Μιχάλη - Παπαθανασίου, 
ο Σπύρος Τσιανάκας και η Βασιλική Γιαννιού, τους οποίους 
ευχαριστούμε θερμά. 

Αντιλαμβάνεστε ότι σε συνθήκες καραντίνας και απαγόρευσης 
κυκλοφορίας οι δυσκολίες υλοποίησης του εγχειρήματος και 
συντονισμού πολλών ανθρώπων ήταν ένας άθλος, με την απειλή 
του κορονοϊού και των ελέγχων της Αστυνομίας. 

Επρεπε να μεταβούμε στην Αγριά στις 5.00 μ.μ., να ντυθούμε 
στον χώρο του Ομίλου με τη βοήθεια της υπεύθυνης, διότι οι 
φορεσιές αυτές έχουν απανωτές «στρώσεις», να γυρίσουμε στον 
Βόλο σε συγκεκριμένο στούντιο φωτογράφισης και αφού γίνει 
η φωτογράφιση να επιστρέψουμε στην Αγριά για να ξεντυθούμε 
και κατόπιν πάλι πίσω στον Βόλο και όλα αυτά μέχρι τις 9.00 μ.μ., 
οπότε και σταματούσε η κυκλοφορία. 

Σκαρφιζόμασταν διάφορες αστείες δικαιολογίες για να 
στείλουμε το γνωστό μήνυμα της μετακίνησης, ιδίως το Νο 2, 
δηλαδή. Οτι πάμε στα θερμοκήπια της Αγριάς για να αγοράσουμε 
λουλούδια ή δυο και τρεις φορές στο σούπερ μάρκετ. 

Ευτυχώς δεν έτυχε να μας κάνει κάποιος αστυνομικός έλεγχο, 
διότι θα ήταν δύσκολο να δικαιολογήσουμε πίσω από τις μάσκες, 
που φορούσαμε, όλα τα φλουριά, τα κεφαλομάντιλα, τα τσαρούχια 
και τις πόρπες, με τα οποία ήμασταν στολισμένες. 

Να σημειώσω εδώ ότι ήμασταν πολύ προσεκτικές ως προς την 
τήρηση του υγειονομικού πρωτοκόλλου.

g Η ανταπόκριση των μελών του Σοροπτιμιστικού
   Ομίλου «Θέτις» ποια ήταν, πώς αντέδρασαν και 
   πώς ορίστηκαν οι συμμετοχές;

Οπως σας ανέφερα, παρά τις δύσκολες συνθήκες, υπήρξε 
προθυμία από τα μέλη μας, ενώ κάποιες φίλες δίστασαν για 
λόγους υγείας να συμμετάσχουν και έγινε απολύτως σεβαστό. 
Εκτός από τα μέλη μας, να επισημάνω ότι στόλισαν με την ομορφιά 
και τη φρεσκάδα τους το λεύκωμά μας και κόρες των μελών μας, 
ενώ το επαγγελματικό μακιγιάζ της φωτογράφισης επιμελήθηκε 
αφιλοκερδώς η αγαπημένη μας Μίνα - Μαρία Παντή, κόρη μέλους 
μας. 

Κάθε φορά για λόγους υγειονομικής ασφάλειας 
φωτογραφίζονταν στο στούντιο μόνο δύο άτομα και έπρεπε 
να βρεθεί ημέρα, που να βολεύει όλες τις εμπλεκόμενες (οι 
υπεύθυνες για τις φορεσιές, φωτογράφος, μακιγιέζ, στούντιο και οι 

φωτογραφιζόμενες), οπότε ο συντονισμός μας ήταν σύνθετος και 
δύσκολος. 

Πέραν αυτού όμως, οι φίλες, που φωτογραφήθηκαν, έκαναν 
και την αναζήτηση των ιστορικών στοιχείων και των αντίστοιχων για 
τη φορεσιά, που έβαλαν. 

Ηταν μια πολύ καλή συλλογική δουλειά.

g Τελικά, ήταν μια δημιουργική διέξοδος 
   στον κορονοϊό το λεύκωμα;

Το σίγουρο είναι ότι έφερε χαμόγελο στα χείλη μας και 
προσμονή για το αποτέλεσμα της φωτογράφισης σε μία δύσκολη 
περίοδο για όλους. 

Ηταν μία ξεχωριστή εμπειρία. 
Νομίζω ότι τη βασανίσαμε λίγο τη Μαρία, ώσπου να πάρουμε 

τη σωστή θέση. Το αποτέλεσμα όμως τη δικαίωσε και φαντάζομαι 
την έκανε να ξεχάσει την όποια ταλαιπωρία υπέστη εξαιτίας μας.

g Η φορεσιά, λένε, μας «φορά», δίνει δηλαδή 
   τη σημασία του χρόνου και την αξία της μνήμης.
   Εσείς πώς νιώσατε, τι νιώσατε και πώς επιλέξατε 
   τη δική σας φορεσιά;

Αυτή η φωτογράφισή μας αφορά στην εικόνα της γυναίκας στα 
χρόνια του αγώνα. 

Ενός αγώνα, που συνέβαλε καθοριστικά, που αφιέρωσε 
γενναιόδωρα, με υλικά και ψυχικά αποθέματα, που διεξήγαγε 
εμμέσως πλην σαφώς και η ίδια με την ευψυχία της, την 
αμετακίνητη πεποίθησή της, την αίσθηση της σημασίας της 
ελευθερίας. Φυσικά με την αισθητική της. Αισθητική που τόσο 
ωραία αντικατοπτρίζεται στο ένδυμα, στην παραδοσιακή φορεσιά.

Στη δημιουργία της φορεσιάς η γυναίκα είχε παραδοσιακά 
σημαντικό ρόλο. Ηταν αυτή, που με ελεύθερη τη φαντασία της 
διαμόρφωνε την αισθητική της ενδυμασίας. 

Συνεπώς, γυναικεία δημιουργική ταυτότητα, φορεσιά και 
παράδοση συναντώνται, «συνυφαίνονται» σε έναν ιστορικό 
«αργαλειό» πολιτιστικών ζυμώσεων και λαϊκής έκφρασης. 

Και αυτό δεν σταματά σε ολόκληρη την εθνική ιστορία, αλλά 
ούτε και σε πολεμικές περιόδους. 

Στο αφιερωματικό λεύκωμα αποτίεται φόρος τιμής στην 
παραδοσιακή φορεσιά, αναδεικνύεται η γυναικεία ταυτότητα, μέσα 
από την ενδυματολογική περιβολή της, στη συγκλονιστική φάση 
της Ελληνικής Επανάστασης ως σαφές και καίριο χαρακτηριστικό 
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της πολιτισμικής ταυτότητας. 
Οι παραδοσιακές, εδώ γυναικείες, φορεσιές είναι ένα πολύτιμο 

πολιτιστικό εργαλείο κατανόησης του παρελθόντος και των 
αφομοιωμένων από το παρόν στοιχείων του. 

Τίποτε δεν χάνεται, ακόμη κι αν εκλείπει στον κόσμο του 
ορατού. 

Καθώς είμαι Πηλιορείτισσα με την καταγωγή από το Κατηχώρι 
και την Αγριά, η επιλογή της φορεσιάς του Πηλίου με γέμισε με 
πολλαπλά όμορφα συναισθήματα. Το κυριότερο όμως είναι το 
συναίσθημα της περηφάνιας, ένιωσα αυτή τη σημασία του χρόνου 
και την αξία της μνήμης. 

Και εδώ να καταθέσω πως παρ’ 
όλο που οι σπουδές μου αφορούν στον 
Ελληνικό Πολιτισμό και είχα διδαχθεί 
μαθήματα για την παράδοσή μας και 
τη φορεσιά, δεν έτυχε να ασχοληθώ 
περισσότερο μέσω κάποιου συλλόγου, 
και έχουμε τόσους αξιόλογους 
συλλόγους στην πόλη μας, κάτι που 
θέλω πολύ πλέον να κάνω με την πρώτη 
ευκαιρία.

g Θεωρείτε ότι οι γυναίκες τότε 
ήταν πιο στιβαρές 
   με τις φορεσιές τους ή εμείς 
σήμερα με την ελευθερία
   και την άνεση υλικών και 
ύφους είμαστε καλύτερα;

Μεγάλωσα μέσα στα υφάσματα 
και τα ενδύματα του Εμπορικού 
Καταστήματος «ΕΛΕΓΚΑΝΤ» του πατέρα 
μου, Γεωργίου Σέγκλια, στην οδό Ερμού. 

Πάντα μου έλεγε πόση σημασία για 
την κομψότητα έχει η λεπτομέρεια στο 
ένδυμα. Πρέπει να το φοράμε και να μη 
μας φορά. Η λεπτομέρεια είναι που μιλά 
για την προσωπικότητά μας.

 Οι γυναίκες του τότε με τις πράξεις τους για την ελευθερία της 
πατρίδας μας είναι βέβαιο ότι δεν έδειχναν απλώς στιβαρές... Ηταν 
πραγματικά ελεύθερες, έστω και εάν δεν ήταν ενδυματολογικά 
άνετες. 

Είμαστε σε άλλη εποχή, δεν είμαι όμως βέβαιη ότι η άνεση 

των υλικών και το ύφος των δικών μας ρούχων μάς καθιστούν πιο 
ελεύθερες. Αλλωστε, η ελευθερία για να κατακτηθεί χρειάζεται 
ιδανικά και όνειρα. Τα έχουμε σήμερα ή τα έχουμε χάσει 
εγκλωβισμένες στην εικόνα και στον σύγχρονο τρόπο ζωής μας;

g Ως πρόεδρος του Σοροπτιμιστικού Ομίλου «Θέτις» 
   πώς αισθάνεστε με την έκδοση του λευκώματος, 
   ποιο τελικά είναι το μήνυμα και ποιος ο στόχος;

Χαίρομαι, που επί της προεδρίας μου και παρά τις δύσκολες 
συνθήκες που υπήρξαν, καταφέραμε να υλοποιήσουμε αυτή 

και πολλές ακόμη δράσεις, που η 
σοροπτιμιστική ιδέα μάς υπαγορεύει.

 Με το λεύκωμα αυτό, αν κάτι 
θέλαμε να συνεισφέρουμε, είναι 
η συνειδητοποίηση του εξαιρετικά 
σημαντικού ρόλου της Ελληνίδας 
γυναίκας εκείνης της εποχής, που με 
άκαμπτο φρόνημα, με τη φυσική της 
ή όχι παρουσία στα πεδία των μαχών, 
υποστήριξε ηθικά και πνευματικά τον 
Αγώνα. 

Την εικόνα αυτής της Ελληνίδας 
θελήσαμε να αποτυπώσουμε και να 
ανασυνθέσουμε, έτσι όπως ήταν εκείνη 
την εποχή. 

Οι γυναίκες τού σήμερα συναντούν 
τις αγωνίστριες τού χθες. Αυτός ήταν ο 
στόχος και ελπίζουμε ότι επετεύχθη. 

Θέλω να ευχαριστήσω όλα τα μέλη 
του Ομίλου, γιατί αφιέρωσαν πολύ από 
τον προσωπικό τους χρόνο και την 
οικογένειά τους για αυτό το εξαιρετικό 
αποτέλεσμα. 

Ιδιαίτερα όμως ευχαριστώ το 
μέλος μας και φωτογράφο, Μαρία 
Μπρουσοβάνα, που η δική της 

έμπνευση, το δικό της κλικ και η καλλιτεχνική ματιά της έφεραν 
αυτό το υπέροχο για εμάς αποτέλεσμα. 

Σας ευχαριστώ για τη συνέντευξη και αν μου επιτρέπετε, 
κλείνοντας θα ήθελα τη φωτογράφισή μου να την αφιερώσω στον 
μπαμπά μου, που τον έχασα τον περασμένο Φλεβάρη και δεν 
πρόλαβε να δει το εκτυπωμένο λεύκωμα. 
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Α’ Θεσσαλονίκης

Την Κυριακή 9 Οκτωβρίου > 
Συμμετοχή στο Sail For Pink, Άλμα Ζωής. Η Εκδήλωση ήταν 
ενταγμένη στον Ετήσιο Εορτασμό, τον μήνα Οκτώβριο, της 
πρόληψης και διάγνωσης του καρκίνου του μαστού. Αγοράσαμε τα 
ειδικά για την εκδήλωση βραχιολάκια, ενισχύοντας τον ανωτέρω 
αγώνα.
Επίσης, την ημέρα του εορτασμού της πρόληψης του καρκίνου 
του μαστού, μέλη του Ομίλου μας, επισκέφθηκαν το stand toy 
συλλόγου στην παραλία του Λευκού Πύργου, στη Θεσσαλονίκη, 
και αγοράζοντας μπλούζες και άλλα εκθέματα συνέδραμαν στους 
σκοπούς του συλλόγου.

Στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού έργου του Α’ Σοροπτιμιστικού 
Ομίλου, έγινε η καταβολή χιλίων ευρώ για τη στηριξη στο 
εκπαιδευτικό έργο του Φάρου του Κόσμου. Ο Θοδωρής, (ένα 
από τα παιδια του Φάρου του Κόσμου), σπουδάζει στην Αμερική, 
και πιο συγκεκριμένα στο Elmhurst University of Chicago, όπου 
έφτασε χάρη στη συμβολή του Ομίλου μας, που βοήθησε στην 
πραγματοποίηση του ονείρου του. Η αναφορά του Αρχιμανδρίτη 
Αθηναγόρα Θ. Λουκατάρη, υπεύθυνου του σημαντικού έργου του 
Φάρου του Κόσμου, στην πρόοδο του Θοδωρή, μας συγκίνησε 
ιδιαίτερα, καθώς συνέβαλε ο Α’ Σοροπτιμιστικός Όμιλος σ’ αυτή 
του την προσπάθεια και εξετίμησε την ευγνωμοσύνη με την 

αποσταλείσα επιστολή που έλαβε η πρόεδρός μας. 

Τις ημέρες του εορτασμού για την απάλειψη της βίας και 
κακοποίησης των γυναικών επιμεληθήκαμε και επιδώσαμε 
βραχιολάκια (no violence) σε χώρους συνάθροισης κοινού, όπως 
καφέ - βιβλιοθήκες σπουδαστών - σπουδαστριών, καθώς επίσης 
και σε πραγματοποιούμενο bazar σε νεανικό στέκι στην Άνω πόλη 
Θεσσαλονίκης.

Τις ημέρες των Χριστουγέννων επισκεφθήκαμε και παραδώσαμε 
300 ζευγάρια κάλτσες (ανδρικές και γυναικείες) στο γηροκομείο 
ανιάτων, Άγιος Παντελεήμων, στη Θεσσαλονίκη.

Επίσης το διάστημα των εορτών αποστείλαμε τρεις (3) βασιλόπιτες 
στο Κρεούζειο γηροκομείο στην Καλαμαριά Θεσσαλονίκης για την 
ημέρα της Πρωτοχρονιάς. Προηγήθηκε βέβαια η επίσκεψη της 
γραμματέας του Ομίλου, κας Φρειδερίκης Γκουτζιούλη, και της 
αναπληρώτριας προγράμματος, κας Δώρας Μάνου, στο ανωτέρω 
γηροκομείο, οι οποίες συνέλεξαν πληροφορίες για υλικά που 
χρησιμοποιούνται για την καθημερινή φροντίδα των ηλικιωμένων 
που διαμένουν στο ίδρυμα και για την προοπτική σε προσεχή 
επίσκεψη των μελών του Ομίλου μας, με σκοπά την προσφορά 
αναλώσιμων υλικών.

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Χαλκίδας

Στις 21 - 23 Οκτωβρίου > 
συμμετείχαμε στο Ετήσιο Συνέδριο Προέδρων, Δ/Π και Βοηθών 
Δ/Π που έλαβε χώρα στο Ηράκλειο Κρήτης 

Στις 24 Οκτωβρίου > 
επισκεφτήκαμε το Γηροκομείο της πόλης μας για να προσφέρουμε 
σεντόνια, κουβέρτες και νυχτικιές στους τρόφιμους στα πλαίσια 
Καλής Θέλησης

Στις 25 Νοεμβρίου, Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη 
της Βίας κατά των Γυναικών > 
είπαμε ΟΧΙ στη Βία κατά των γυναικών μπροστά στο 
φωταγωγημένο με πορτοκαλί χρώμα Δημαρχείο της πόλης μας. 
Είχαμε ήδη τοποθετήσει αφίσες της εκστρατείας Read the Signs 
σε δημόσια κτίρια του Δήμου και της Περιφέρειας. Μοιράσαμε 
έντυπο υλικό για την εκστρατεία Read the Signs. Κατά τη διάρκεια 
της 16ήμερης εκστρατείας ανεβάσαμε στη σελίδα μας του 
Facebook ενημερωτικά βιντεάκια με την πρόληψη της βίας κατά 
των γυναικών.



Ο Σοροπτιμιστικός Όμιλός Αθηνών 
«Ιδρυτικός» προσέφερε 50 ευρώ στο 
Φιλόπτωχο Ταμείο του Ιερό Ναό Αγίου 
Νικολάου Αχαρνών, εις μνήμην των 
αγαπημένων και αλησμόνητων αδελφών 
μας. 

Αλησμόνητες / οι
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Ευχαριστήρια επιστολή για την προσφορά του Ομίλου «Κηφισιά - 
Εκάλη» στο Ίδρυμα Καθυστερημένων Ατόμων, στη μνήμη του Ιδρυτικού 
του μέλους και πολλάκις αξιωματούχου του Ομίλου«Κηφισιά - Εκάλη», 
Γωγώς Αλαμάνου

Ευχαριστήριο



NO MORENO MORE
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